

El Día Gráfico

Barcelona, viernes, 4 de Noviembre de 1938



TALLERES DE CONFECCION DE ROPAS CON DESTINO A LAS NECESIDADES DEL EJÉRCITO DE LA REPUBLICA

EN ESTOS TALLERES, INSTALADOS POR EL GOBIERNO DE EUZKADI, TRABAJAN GRAN NUMERO DE MUJERES VASCAS REFUGIADAS, COLABORANDO CON SU OBRA A LA CAUSA DE LA REPUBLICA, OBTENIENDO UN DECOROSO Y LEGITIMO SUSTENTO



LA INFANCIA PROTEGIDA POR LA REPUBLICA

UN NIÑO DE LAS COLONIAS ESCOLARES SOSTENIDAS POR EL MINISTERIO DE INSTRUCCION PUBLICA, RECIBE SU BAÑO DIARIO



LOS MILITARES LEALES A LA REPUBLICA

EL CORONEL VILLALBA CON SU DEFENSOR SANCHEZ ROCA, DESPUES DE LA VISTA DE LA CAUSA POR LA PERDIDA DE MALAGA, EN LA QUE QUEDO COMPROBADA LA INOCENCIA DEL MILITAR REPUBLICANO

ESTA NOCHE

Hablará por radio el Presidente de las Cortes

Desde hoy, viernes, se dará por todas las emisoras de Cataluña una emisión diaria de nueve y media a diez y media de la noche con el título de "La voz de España" dirigida a todos los españoles.

En la primera de estas emisiones hará uso de la palabra don Diego Martínez Barrio.

UNIVERSIDAD AUTONOMA DE BARCELONA

Los subsidios para estudiantes

Con el fin de dar cumplimiento a las vigentes disposiciones, y haciendo uso de las facultades que han sido atribuidas a la Secretaría de Subsidios para Estudiantes, creada por ley de 20 de marzo de 1936, se convoca a los estudiantes de la Universidad Autónoma de Barcelona, aspirantes a subsidios económicos para cursar los estudios en la citada Universidad.

El concurso será resultado de acuerdo con las bases aprobadas por el Consejo en su sesión de julio del año 1936 y mediante el informe del Comité Universitario, constituido de acuerdo con lo que dispone el artículo 7.º, a) de la citada ley de 20 de marzo de 1936.

Para tomar parte en el mismo es necesario: Primero, a) Dirigir una instancia a la Dirección General del Instituto, reintegrada con dos pólizas de 210 pesetas, una del Timbre de la República y otra de la Generalidad.

b) Acompañar a dicha instancia el certificado de nacimiento (Registro civil) y de una declaración firmada por el interesado, y si es menor de edad por su padre, madre si es huérfano de padre, o tutor, en la que consten los nombres y apellidos; naturaleza, fecha del nacimiento, estado civil; fecha del ingreso en el Centro donde cursa sus estudios; último curso que ha seguido y escolaridad que tiene en el mismo; títulos académicos, diplomas o certificados de estudios que pueda acreditar el solicitante; profesión u oficio, y si lo tiene y lo ha ejercido, último empleo que ha tenido y sueldo o salario que ha percibido o perciba; nombre y domicilio del padre, madre si es huérfano de padre, o tutor; número de hermanos que vivan en la misma casa de sus padres; hijos que tenga el candidato; si es menor de edad y no vive con sus padres en Barcelona; profesión del padre y de la madre; alquiler de la casa en que vive la familia; ingresos totales por rentas de trabajo, de capital o por bienes inmuebles que posea el padre, la madre, hermanos y separadamente los que posea el candidato; certificación de la casa o industria donde trabajen. Y, finalmente, todas aquellas circunstancias que quiera acreditar, como son los premios académicos, literarios, científicos, artísticos; el haber ejercido cargos de carácter universitario y actividades culturales, las publicaciones y trabajos relacionados con la vocación que alega, etc.

c) Con la instancia y la declaración formulada según el párrafo b), presentará la cédula personal y la de sus padres, juntamente con todos los documentos necesarios para acreditar debidamente la declaración que formula, como son los certificados de estudios, carnet escolar, certificado de trabajo, certificaciones y testimonios de pobreza (certificados de autoridades locales y de las oficinas de contribuciones, etc.). En cada documento presentará un sello móvil de 0'35 pesetas del Timbre de la República y una póliza de igual valor de la Generalidad.

Segundo. El plazo para la presentación de instancias y documentos será de veinte días hábiles, a contar desde la fecha de la publicación en el "Diario Oficial de la Generalidad de Cataluña", en las oficinas del Instituto, Urgel, 187, y en las horas hábiles de once a una de cada día.

Tercero. Los estudiantes que obtengan subsidio en virtud de este concurso y que por cualquier causa vean interrumpido el curso, en el caso de que no puedan reintegrarse al trabajo que hubieran dejado con objeto de poder seguir los estudios, quedarán adscritos a este Instituto, la Dirección del cual les encomendará aquellas labores escolares que las circunstancias aconsejen.

Cuarto. El cobro del subsidio económico quedará suspendido total o parcialmente para aquellos estudiantes que, como consecuencia de la movilización de guerra, perciban retribución en metálico, el importe del cual será descontado del subsidio acordado por el Instituto de Acción Social Universitaria y Escolar de Cataluña.

EL PARTIDO SOCIALISTA O. E.

Reunión de la Comisión Ejecutiva

Se ha reunido la Comisión Ejecutiva del Partido Socialista Obrero Español, asistiendo a ella González Peña, Otero, Huerta, Cordero, Albar, Paulino Gómez, Alvarez del Vayo y Cruz Salido.

Los compañeros Cordero y Huerta han dado cuenta del resultado de las reuniones celebradas en Bruselas y París por la Internacional Socialista Obrera y la Federación Sindical Internacional, a la que asistieron como representantes del Partido Socialista Obrero Español.

Los compañeros Lamonedá y Henche fueron designados para acudir al Congreso del Partido Socialista Belga que se celebrará en Bruselas y a la reunión que en París ha convocado la Internacional por la Paz, para organizar la ayuda a la República española. Se destinaron 25.000 pesetas para contribuir a la suscripción abierta para la campaña de invierno, e igual suma para socorrer a los compañeros evacuados de Extremadura.

La Ejecutiva se complació en reconocer el escrito que le cursan los socialistas asturianos condenando todo espíritu de ataque contra los socialistas y toda campaña en perjuicio de la causa que defendemos los españoles y el que dirigen los socialistas de Murcia testimoniando que ratifican su adhesión a la Ejecutiva.

Por último, fué designado Ferrerjans para representar al Partido en el Comité Ejecutivo Nacional del S. R. I.

EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA

POR LOS MINISTERIOS

Agricultura UNA ACLARACION

En la Subsecretaría de Agricultura se nos ha facilitado la siguiente nota:

Hace unos días que la Prensa de esta capital publicó unas líneas relativas a la marcha de los trabajos agrícolas para la próxima semántera. Por la procedencia de la noticia y por su contenido claramente se advertía que se refería a la región "no autónoma". La omisión de la particular negativa indujo a los periódicos a rotularla como si se tratara de Cataluña. No es de extrañar el error de concepto más que en aquellas personas que por sus cargos y su especialidad en el conocimiento de la legislación rural tienen cierta obligación de no confundir las especies y de enenderar sus comentarios en el sentido de subsanar los errores materiales de esa índole. Por lo demás los enterados de las cosas del campo saben que las Juntas de Trabajo Agrícola con representación de las dos centrales sindicales C. N. T. U. G. T. funcionan solamente en las provincias del Sur del Ebro, y que el Ministerio de Agricultura no interviene en la dirección y tutela de la vida agrícola de Cataluña, de cuya buena marcha, por otra parte, se congratula, como de todo éxito obtenido, para la economía de la producción, en cualquier pedazo de la tierra peninsular afecto a la República.

CONFERENCIAS RADIADAS "EL TRABAJO EN EL CAMPO"

TODO EL URUJO PRENSADO DE LA ACTUAL VENDIMIA DEBE DESTINARSE A LA FABRICACION DE ALCOHOL

En una de las últimas charlas dadas desde este micrófono hablabamos de la necesidad que tiene la España leal en estos momentos, de disponer de cantidades tan grandes como sea posible de alcohol, para uso de las industrias de guerra y para fines sanitarios. Esta necesidad y la no menos importante de aprovechar hasta el último límite todas las posibilidades de nuestra producción para no dejar escapar ni un solo elemento favorable a la balanza de nuestra economía, obliga a prestar atención especial a los urujos de uva agotados, que resulten de la vinificación de la cosecha de uva en el presente año.

Las brisas u orujos son en efecto materias primas de excepcional interés para la obtención de alcohol y sería notoriamente perjudicial para la economía general del país, destinarlos a otros fines sea como abono, sea como alimento para el ganado, pues cualquiera de estos empleos valora en estos momentos en mayor proporción los urujos, que su destino a la destilación para obtener de ellos el alcohol que pueden suministrar.

En la región autónoma, la Consejería de Agricultura ha dispuesto la intervención por la misma de todas las existencias de urujos agotados procedentes de la vinificación de la cosecha de uva de este año. Los Sindicatos Agrícolas quedan obligados a constituir depósitos con todo el orujo obtenido en sus bodegas cooperativas o procedentes de la vinificación particular de la uva de sus asociados, debiendo dar cuenta a aquel Departamento de la existencia global de orujo, una vez terminada la vendimia de su término, a fin de que todo el orujo obtenido, pueda destinarse a la obtención de alcohol y tartratos, prestandose la imposición de sanciones a aquellos Sindicatos Agrícolas o agricultores que den a la brisa cualquier otro destino o a los que por negligencia, abandonen y dejen estropearse los urujos obtenidos.

En el resto de España es preciso que se proceda de la misma manera, pues todo el orujo

procedente de la vendimia de la cosecha total de España representa un volumen considerable, que puede dar origen a importantísimas cantidades de alcohol contribuyendo muy eficazmente a resolver los problemas que puede determinar su carencia.

No bastará, sin embargo, con recoger y almacenar los urujos, sino que es preciso asegurar su buena conservación, pues por su misma naturaleza es producto que se altera con facilidad y pierde las propiedades que le dan valor como primera materia para la obtención del alcohol. Para este fin, es indispensable evitar el contacto directo del orujo con el aire, pues este contacto facilita la multiplicación de los microorganismos que transforman el alcohol que las brisas contienen, en ácido acético y agua, favoreciéndose también la formación de mohos. Es conveniente, pues, que los depósitos a lugares donde haya de conservarse el orujo hasta el momento oportuno para someterlo a la destilación, estén tan cerrados como sea posible.

Para evitar la alteración de los urujos conviene almacenarlos inmediatamente después de prensados, procurando que estén bien escurridos y que no contengan cantidad alguna de vino, pues, de no ser así, al acumularse en los lugares de conservación, se mantendría una dosis de humedad que unida a la temperatura elevada que toma la masa favorecería la alteración del producto.

Del mismo modo cuando el orujo se haya mojado por la lluvia se procurará almacenarlo aparte y mezclarlo con otro que esté seco para que se reparta la humedad en un volumen mayor de producto.

El orujo que provenga de vendimias no fermentadas, se mezclará con otro procedente de las que lo hayan necho, para que la fermentación se produzca con más regularidad y rapidez.

Es muy importante que se haga bien el amontonamiento o acumulación del orujo, pues cuanto más grande sea la cantidad que entre por unidad de volumen en los sitios donde se coloque, es decir, cuanto más apretado y apelmazado esté, más fácil será la buena conservación, porque al reducirse el volumen de los intersticios, queda menos aire en contacto con la masa y se reducen las posibilidades de que ésta se agrie o se desarrollen en ella otras enfermedades.

Al prensar el orujo con los pies para apelmazarlo dentro del lagar de conservación, cuando éste tenga poca cabida o poca profundidad, se empezará a apisonar desde las primeras capas apretándolo bien, especialmente en los sitios donde está en contacto con la pared, para evitar en todo lo posible los huecos, que como ya se ha dicho pueden ser muy perjudiciales.

Como los lagares tengan mucha profundidad el prensado con los pies no debe hacerse en las primeras capas, pues el anhídrido carbónico que se desprende y que se acumula en la parte más baja, por ser más denso que el aire sería perjudicial. En este caso se debe ir llenando el depósito sin apisonar el orujo y cuando la capa del producto almacenado adquiera una altura suficiente comenzar su apisonamiento, en cuyo momento ya no hay peligro para los obreros.

En los sitios en que se pueda disponer de metabisulfito de potasa o de sosa, será muy conveniente espolvorear la superficie del montón cada vez que su altura gane 30 ó 40 centímetros. Por este procedimiento se asegurará una conservación mucho mejor, por el papel desinfectante de dicho producto.

Una vez llenos los depósitos conviene proceder al enyesado de la abertura que los pone en comunicación con el exterior a fin de evitar el acceso del aire a la masa del orujo para lo cual habrá que cuidar de que no queden intersticios en el cierre que puedan permitir dicho acceso. Cuando los depósitos no queden completamente llenos, antes de proceder al

LA CONMEMORACION DEL VEINTIUN ANIVERSARIO DE LA REVOLUCION SOVIETICA

Actos organizados para celebrarla por los A. U. S. y la A. E. R. C. U.

Ayer, a última hora de la tarde, reunieron en el local de los "Amigos de la Unión Soviética" los representantes de la Prensa de Barcelona, convocados por el Comité Nacional de dicha entidad, cuyo secretario general, Antonio Ballesteros, les comunicó los planes proyectados para la conmemoración del veintiun aniversario de la Revolución soviética, cuya realización se iniciará mañana con una magna Exposición en las Galerías Layetanas, de documentos informativos de "La vida en la U. R. S. S.", en la que se ofrecerán, en fotografías y en sesiones de cine con films documentales, todas las manifestaciones vitales de este admirable país del proletariado, especialmente las que se refieren a la ayuda a España y a la Constitución Staliniana.

—Esta Exposición—nos ha dicho Ballesteros—será un informe claro y rotundo sobre la realidad de la Unión Soviética. En ella, además de la proyección de films documentales, se darán conferencias presentando diversos aspectos de la nueva Rusia, y se celebrarán conciertos de cámara, vocales e instrumentales, con programas de música soviética y española.

La "Unión de Muchachas", las "Mujeres antifascistas", los "Pioneros" y las "Juventudes" organizarán visitas colectivas a la Exposición, y asimismo el Comisariado de Guerra está gestionando las de unidades del Ejército de la República.

El programa de actos conmemorativos que globalmente nos ha comunicado Antonio Ballesteros y que iremos precisando durante esta próxima semana dedicada a la U. R. S. S. cuando nos sean comunicados los detalles de algunos festivales, es el siguiente:

El lunes por la tarde tendrá lugar, en la Universidad Autónoma, un acto organizado por la A. E. R. C. U. y los A. U. S., en el que el doctor Marqués, decano de la Facultad de Medicina de Madrid; el doctor Rovó Gómez, profesor de la Facultad de Ciencias; el doctor Serró Fuster, vicepresidente del Parlamento catalán, y don Juan María Aguilar, decano de la Facultad de Letras de Sevilla y actualmente catedrático en la de Valencia, glosarán diversos aspectos de la vida en la U. R. S. S.

El lunes por la noche se celebrará, organizada también por los "Amigos de la Unión Soviética" y por la Asociación Española de

Relaciones Culturales con la U. R. S. S., una sesión radiada, en la que, además de varios comentarios sobre la Unión Soviética, se recitarán poesías dedicadas a dicho país y se interpretará música del mismo.

El jueves por la tarde el secretario general de los A. U. S. dará una conferencia en la Sala Mozart sobre "Los niños en la U. R. S. S.", patrocinada por la Casa de Asturias y el Hogar Vasco, pues de los tres mil niños españoles que viven actualmente en la Unión Soviética, dos mil trescientos son vascos y asturianos.

El viernes el concierto semanal de la Orquesta Nacional de Conciertos estará dedicado a la U. R. S. S., y su programa integrado por música soviética y española, siendo radiada una de sus partes.

El sábado tendrá lugar un acto de gran importancia, al que asistirán un crecido número de alumnos de las escuelas de Barcelona, organizado por la F. E. T. E., en el que se proyectarán films soviéticos y se interpretará música de dicho país y española, celebrándose asimismo charlas sobre la vida en la U. R. S. S.

El mismo sábado se realizará un mitin radiado, en el que tomarán parte destacados elementos de diversos partidos y organizaciones sindicales.

Un día de la próxima semana, que todavía no se ha fijado, se celebrará un gran acto público, en el cual se exhibirán films soviéticos que no se han proyectado aún en Barcelona, y se pronunciarán interesantes discursos sobre la U. R. S. S.

El domingo, día 13, se celebrará un magno festival deportivo, organizado por "Airesol" y "Sport Popular", en el estadio del Guinardó.

Además, durante la semana tendrán lugar diversos actos radiados, bajo la organización de la "Unión de Muchachas" de "Airesol" y de "Mujeres Antifascistas".

El día 20, el Socorro Rojo Internacional celebrará, en el Palau de la Música Catalana, un gran acto de homenaje, un festival en el que actuarán destacados artistas. Va a realizarse—terminó diciéndonos Antonio Ballesteros—una movilización general de todas las masas populares de España para rendir homenaje al pueblo soviético, que tan noblemente nos ha demostrado su afecto y que es norte y ejemplo de la Humanidad.

NO ESPERES A QUE HAGA MAS FRIO. CONTRIBUYE HOY MISMO CON TU DONATIVO A LA CAMPAÑA DE INVIERNO

enyesado del cierre, debe quemarse azufre en abundancia dentro de ellos a fin de que se forme gas sulfuroso que absorvido en gran parte por los organismos perjudiciales.

Si todos los vinicultores de nuestra zona leal almacenan su orujo, tomando las precauciones reseñadas puede asegurarse que se dispondrá de abundante materia prima para la fabricación de alcohol. No hay que olvidar que nuestra zona leal produce cerca de tres millones de quintales métricos de urujos prensados que integramente pueden y deben destinarse a la destilación, para contribuir a la resolución del problema que la necesidad de alcohol puede plantear a nuestra economía de guerra.

Comunicaciones y Transportes

EL MINISTRO GINER DE LOS RIOS EN MADRID

Madrid, 3. — El ministro de Comunicaciones y Transportes, señor Giner de los Ríos, ha visitado esta tarde el Palacio Nacional, a fin de apreciar los daños causados hasta la fecha en el edificio por la Artillería faciosa, así como el estado de conservación de las distintas dependencias. Le acompañó en la visita el delegado del Gobierno en el Patrimonio de la República y alcalde accidental de Madrid, señor Gómez Egido.

Madrid, 3. — El secretario del coronel Casado facilitó la nota que a continuación se expresa: En la tarde de hoy, el ministro de Comunicaciones y Transportes acompañado del coronel jefe del Ejército del Centro, visitó algunas posiciones del frente del Jarama.

Defensa

LA COOPERACION DE LA COMISION DE AUXILIO FEMENINO A LA SEMANA DEL TRAPO

La Comisión de Auxilio Femenino del Ministerio de Defensa Nacional ha contribuido al éxito de la Semana del Trajo entregando 535 kilos recuperados por dicho organismo.

ASCENSOS MILITARES

Por la superioridad han sido premiados diferentes hechos de armas con los siguientes ascensos:

De Infantería. — A capitán ascenden don Rafael Cuquerella Pedrol, don Francisco Martín Morales, don Enrique Montagut Egido, don Manuel Lahoz Suay, don Angel Casañas Sarsa, don Manuel Aparicio Sánchez, don Abelardo Blanco Alberich, don Alvaro Arias Prieto, don Artemio García Machón, don Miguel Bonachera de la Osa y don Juan Moreno Martínez.

De Sanidad. — A capitán médico provisional, el teniente don Americo Precioso Mascuñán.

Trabajo y Asistencia Social

DONATIVOS PARA ASISTENCIA SOCIAL

Continúa patentizándose a diario la solidaridad de los pueblos democráticos con nuestra causa, ya en forma de estímulos morales que llegan a nosotros, ya en la de auxilios materiales para los niños huérfanos y elementos desvaldidos de esta zona.

Ultimamente el director de Asistencia Social del Ministerio del Trabajo, doctor Bonifaz, ha recibido 70 cajas de botes de leche condensada, enviados por el Groupe de Défense de la République Espagnole et d'accueil d'enfants, de Bruselas, y buena cantidad de chocolate y harina panificable, de la F. O. A. R. E., de Buenos Aires, enviados por conducto del Comité Nacional de Ayuda a España.

También ha recibido ayuda y donativos del Fondo de Solidaridad Internacional y de otras colectividades, a todas las cuales hizo llegar su gratitud y la de los beneficiados.

VISITAS AL MINISTRO

El ministro del Trabajo señor Moix, recibió ayer la visita de don Amaro del Rosal, secretario general de la Federación Nacional del Crédito y las Finanzas.

También recibió al Comité Nacional de la Industria Pesquera con el que conferenció extensamente sobre asuntos relacionados con sus actividades.

Jarabe Manzanas Reinetas

Preparamos esta especialidad FARMACIA XUCLA VALENCIA, 440 — Teléfono 50958 — De 10 a 1

EJERCITO DE LA REPUBLICA

UNA NOTA DEL COMISARIADO DE SANIDAD DEL EJERCITO DEL EBRO

Habiendo instalado el Comisariado de Sanidad del Ejército del Ebro una sección para la devolución de las documentaciones de camaradas que sucumbieron en los hospitales de este Ejército, todos los familiares podrán dirigirse a este Comisariado en demanda de dichas informaciones, indicándose la dirección adonde han de remitirse.

UNA NOTA DE LA 27 DIVISION

Se pone en conocimiento de las viudas y compañeras de los camaradas desaparecidos de esta División, que está finalizando el plano de inscripción para el ingreso de sus hijos en la Casa Infantil de la 27 División. Para inscripciones, dirigirse a José G. Zuzmárgola. Oficinas en Pedro IV, 66, Pueblo Nuevo (Barcelona).

¿Sufré del estómago?

No se deje engañar por curanderos que solo perjudicarán su dolencia. Consulte su caso gratuitamente con nuestro eminente médico especialista. GABINETE ORTOPEDICO. Consejo de Ciento, 306, 1. Visita de 3 a 6. Barcelona.

LA INVASION ITALIANA EN ESPAÑA

Mientras el Gobierno español informa al británico que el número de invasores italianos asciende a 90.000, el secretario de Estado del Foreign Office dijo, entre risas y protestas de las oposiciones, que Mussolini «ha retirado la mitad de sus tropas de Infantería»

EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

Final de la sesión del miércoles

Londres, 3. — Después de la intervención del señor Eden, en la Cámara de los Comunes, subieron varios oradores a la tribuna, entablándose una animada controversia entre el laborista Wedgwood, al preguntar cual sería la próxima concesión que Inglaterra haría a las dictaduras. La controversia indujo, incidentalmente a sir Henry Page Croft, a declarar que siempre se ha manifestado o puesto a la cesión de territorio bajo mandato.

La señora Ellen Wilkinson, laborista, suscitó a continuación las protestas de la mayoría al declarar que los resultados de la no intervención serán de que Alemania e Italia se establezcan en la frontera del sur de Francia, «nuestra única aliada».

El conservador señor Mark Patrick declaró que comparte los mismos temores con respecto a la eventual amenaza que pesará sobre el sur de Francia.

Cerró el debate el señor Philip Noel Baker, en nombre de la oposición laborista. Se extrañó de que Inglaterra reconozca la soberanía italiana sobre un país que «está lejos de ser conquistado», puso de relieve la agitación árabe que comenzó con la campaña de Etiopía y añadió: «Aprobamos la violación de nuevos compromisos internacionales y asustamos un nuevo golpe al derecho».

El subsecretario de Estado del Foreign Office, señor Butler, contestó en nombre del Gobierno diciendo que el acuerdo angloitaliano no es más que una etapa de la política de paz, por la vía de las negociaciones activas y la conciliación.

Con respecto a la retirada de los voluntarios italianos en España el ministro constató que Mussolini había retirado la mitad de sus tropas de infantería. Dijo que éstas son las informaciones precisas que tiene el Gobierno y que no tiene motivos para dudar de la palabra de Mussolini. Estas manifestaciones producen grandes risas y protestas en las oposiciones.

Butler dio la seguridad de que la entrada en vigor del acuerdo angloitaliano no modificaría la actitud de Inglaterra para con España.

Refiriéndose a la concesión de la beligerancia dice que esta cuestión va ligada con el plan de ejecución laborado por el Comité de No Intervención.

Finalmente se pasó a votación de la moción presentada por el Gobierno sobre la entrada en vigor del acuerdo angloitaliano, que fué aprobada por 345 votos contra 138.

Londres, 3. — Algunos miembros partidarios del Gobierno se han abstenido en la votación relativa a la entrada en vigor del acuerdo angloitaliano.

Entre los que se abstuvieron se citan especialmente los nombres de Churchill, Eden, Hareli Nichelsen y Vivyan Adams.

EN FRANCIA

Los periódicos hacen amargos comentarios al discurso de Chamberlain

Y en los círculos políticos se lamenta que no hiciera alusión a la «Entente cordia e»

París, 2. — El golpe de Munich — escribe Pertinax — y la política francesa son poco claros, y el nuevo discurso de Chamberlain hace pasar a Francia e Inglaterra a la categoría de Estados secundarios. Chamberlain ha declarado que la marcha de Alemania hacia el sur es un fenómeno geográfico y se conforma con creer que los capitales ingleses encontrarán siempre su empleo en estas regiones, aunque estén dominadas por Alemania, que no tiene capital». El señor Chamberlain — dicen Pertinax y la señora Tabouis — parece asustado de la fuerza militar alemana y quiere renunciar también al rearme inglés y a la creación de un ministerio de los Armamentos.

Los comentarios franceses a este propósito son muy amargos en los periódicos de las diferentes tendencias. El primer ministro inglés sólo parece tener confianza en el empleo de los capitales ingleses; pero en los círculos franceses se opina que se trata de una nueva equivocación; mientras el primer ministro inglés cree en la gran potencia de los capitales, en Europa central, en China y en los Balcanes son los Estados totalitarios, sin capitales, quienes conquistan territorios y mercados.

En la extrema derecha, el señor Bailly escribe en «Le Jour» que Munich no ha sido un triunfo y sólo ha dado la paz, pero una paz que Francia pagará muy cara. El diario derechista destaca que cada vez se demuestra más que Inglaterra no habría intervenido al lado de Francia en el caso de un conflicto provocado por el asunto checoslovaco.

«Paris Soir» de esta tarde comenta irónicamente las teorías geográficas del señor Chamberlain. Se puede preguntar si después de algunas experiencias los países de Europa central, empezando por Polonia, no se crearán geográficamente demasiado dominados». «Francia — añade el diario moderado — también tiene una situación geográfica. Una situación que Francia está interesada directamente ante todo en el problema del Mediterráneo. Por consiguiente, en el problema español, prima y necesaria etapa de las negociaciones

entre las democracias y los Estados totalitarios. Geográficamente, no se puede afirmar que el acuerdo angloitaliano, cuando sea puesto en vigor, pueda sacrificar y no tener tampoco en cuenta los intereses franceses. Sin contar que también geográficamente Francia es un imperio y que el problema colonial interesa mucho a Francia».

En ciertos círculos políticos se manifiesta un evidente malhumor contra el discurso de Chamberlain, porque ha insistido demasiado en la amistad de Inglaterra con Alemania y en el valor del «gentlemen's agreement», formado en Munich por Chamberlain e Hitler, sin hacer ninguna alusión a la «Entente cordiale».

París, 3. — Ningún periódico francés, ni incluso los diarios filofascistas, comenta favorablemente el discurso pronunciado ayer por Chamberlain. Este discurso, relativo a la puesta en vigor del pacto angloitaliano, completa el pronunciado el martes, discurso que produjo una gran preocupación en Francia porque demuestra que Chamberlain se orienta francamente hacia un acuerdo particular con Alemania. «La tregua de Munich — escribe el propio Daudet en «L'Action Française» — no será larga, y muy malas sorpresas nos llegarán de Munich».

La Prensa oficiosa se limita a publicar, sin comentarlas, las informaciones relativas al de-

bate en la Cámara de los Comunes; pero el «Excelsior», a pesar de escribir que aprueba la decisión de Chamberlain de no convocar la Conferencia internacional pedida por los laboristas, dice que «se debe tener la mayor prudencia en comprometerse en los métodos del señor Chamberlain».

En L'Ordre, el radical-socialista Angles, quien pronunció en el Congreso de Marsella un discurso sobre el problema español, insiste en destacar la resolución votada por unanimidad en dicho Congreso, resolución que pide la retirada total de todos los combatientes extranjeros en España, y recuerda que el Gobierno de la República española ha retirado a todos los voluntarios, mientras Franco, que se ha librado de 10.000 inválidos, continúa recibiendo la ayuda de los Estados totalitarios.

«Frente a esta situación, que es una evidente violación del derecho y del compromiso tomado, ¿qué hará Francia?» El «realismo» de Chamberlain se contenta con decir que la guerra de España ahora no amenaza con transformarse en guerra europea y da libertad de acción a los totalitarios. «Se asegura que la propaganda fascista en Palestina y en el mundo árabe ha asustado al primer ministro hasta tal punto que para acabar con esta propaganda está dispuesto a aceptar una gran parte de las pretensiones italianas en España». El señor Angles añade que Francia no podrá aceptar de ninguna manera asociarse a una política que trata de asegurar el triunfo de Franco por medios diplomáticos, con la concesión del de-

recho de beligerancia. «Una actitud diferente sería una traición, no sólo contra la democracia española, sino sobre todo contra la seguridad francesa». — Ag. España.

La señora Tabouis observa que el señor Chamberlain quiere hacer francamente la política de su padre, Joe, el enemigo de Francia. «Italia — dice la señora Tabouis en «L'Oeuvre», y esta información está confirmada también por otros periódicos derechistas — enviará a Londres al famoso conde Volpi y a algunos banqueros para negociar un empréstito que debe permitir la explotación de Abisinia. El ministro de Negocios Extranjeros de Mussolini, Cian, visitará a Chamberlain no se sabe si antes o después de la visita que el mariscal Goering hará a lord Halifax».

Según la señora Tabouis, Alemania ha amenazado a Chamberlain con no continuar las negociaciones diplomáticas de Munich si Inglaterra se rearma. Alemania quiere que el nivel de los armamentos quede como en la actualidad, y Chamberlain ha abandonado el rearme. En cambio, Alemania no reivindicará las colonias inglesas, pero sí las francesas, las belgas y las portuguesas. La señora Tabouis se pregunta lo que habrá podido decir anoche el embajador inglés en París al señor Daladier.

«Le Populaire» no hace comentarios. «Le Peuple», órgano de la C. G. T., en un corto comentario dice que Inglaterra, que hasta ahora se había opuesto al predominio de un país en Europa, ahora lo abandona a Alemania y a Italia para ayudar al fascismo.

Peri escribe en «L'Humanité» que Inglaterra no reconoce a Francia, después de haber entregado la Europa central a Hitler, el derecho de defender sus intereses mediterráneos. Peri critica la declaración hecha por el señor Daladier en Marsella, según la cual Munich había sido un acuerdo razonable. El señor Chamberlain no ha respetado sus declaraciones. Contestando a una gestión del señor Daladier, Chamberlain había afirmado el 26 de julio que el acuerdo angloitaliano no podía ser puesto en vigor sin la puesta en vigor del plan del Comité de No Intervención. Este acuerdo no ha sido respetado, aunque la España republicana ha retirado sus voluntarios. El señor Eden ha demostrado que la intervención italiana en España continúa, como lo han demostrado también los embajadores españoles en París y Londres. «El señor Chamberlain prepara una nueva catástrofe. ¿Permitirá Francia a la Marina italiana de Franco controlar las comunicaciones francesas y bloquear a España?» Peri lamenta que los señores Daladier y Bonnet no tomen posición contra esta situación. — A. E.

París, 3. — La Prensa de la tarde sigue comentando el discurso del señor Chamberlain. Los periódicos derechistas se muestran reservados, llegando incluso a decir que la política del primer ministro inglés «debe apoyarse con mucha reserva».

El moderado «Paris-Soir» escribe que después de siete meses Chamberlain ha anunciado la puesta en vigor del pacto angloitaliano. «Chamberlain opina que la cuestión española — dice el diario —, base de todo el problema, ha sido suficientemente aclarada y que Italia ha dado pruebas de buena voluntad.» El periódico hace también sus reservas y recomienda prudencia frente a la nueva política de Chamberlain respecto al «eje».

«El eje Roma-Berlín — agrega — es ahora la espina dorsal de la Europa central. Checoslovaquia se mueve ahora en la órbita del eje y no hay que olvidar la campaña en Extremo Oriente. El Japón pone en vigor en China los métodos de Alemania.» — A. E.

COMENTARIOS DE LA PRENSA BRITANICA

El conservador «Daily Mirror» dice que si Italia no ha tenido ninguna pretensión sobre España, ¿por qué ha enviado decenas de millares de italianos?

Londres, 3. — Los círculos políticos y la Prensa comentan las declaraciones de Chamberlain en los Comunes.

Pese a las críticas violentas del diputado laborista Greenwood y a la razonada oposición del señor Eden, la organización del partido y el sistema electoral en Inglaterra no permiten a los diputados la libertad de manifestar sus opiniones, y Chamberlain obtuvo otra vez la mayoría.

La Prensa no comenta con gran entusiasmo el discurso de Chamberlain y la votación en la Cámara. Sólo lo aprueban el «Daily Express», el «Times» y el «Daily Mail». El «Daily Telegraph» aprueba a Chamberlain, pero con algunas reservas. Dice, por ejemplo, que «el reconocimiento de la soberanía italiana en Etiopía es desagradable a la oposición, y no sólo a la oposición».

El «News Chronicle» escribe en su editorial que «es fantástico pretender que existe un arreglo en España mientras Mussolini ayuda a Franco. La exposición del primer ministro y su petición para reconocer la anexión de Etiopía es una vergüenza en cada corazón inglés. Con un menoscabo cínico de todas las consideraciones morales, y sin medir hasta qué punto Italia ha ocupado verdaderamente el país, Chamberlain propone el reconocimiento como una contribución a la paz de Europa. ¿Cuántos crímenes se están cometiendo en nombre de la paz! Si la paz ha de ser el único objetivo de la política extranjera inglesa, hay un medio muy fácil para conseguirla: olvidemos todas las cuestiones de moral internacional».

EDITORIAL

LA FARSA DEL ACUERDO ANGLOITALIANO

«Mussolini me garantizó...» Si a continuación hubiera declarado sir Chamberlain que aún siendo el más ferviente partidario de que se pusiera en vigor el acuerdo angloitaliano no podía proponer a la Cámara de los Comunes que acogiera favorablemente la iniciativa del Gobierno porque el Duce no había cumplido su palabra desde el momento que continuaba la intervención italiana en España pero que confiaba en que no tardaría en hacerse efectiva, nada habríamos tenido que objetar los españoles. Cada uno de nosotros, según su mayor o menor credulidad, habría dado o no crédito a la promesa del Premier pero la palabra de éste no estaría condenada a ser puesta en cuarentena, como los buques infectados, ya que desgraciadamente los hechos acaecidos están en abierta oposición con las palabras después de haber reconocido sir Chamberlain que le bastaba la garantía de Mussolini para dar por cumplidas las promesas del Duce. Porque en el momento mismo que sir Chamberlain le decía a la mayoría conservadora de la Cámara que Mussolini se había comprometido a no enviar más tropas y que nunca había tenido el propósito de reemplazar a las fuerzas que había retirado, se desencadenaba en el frente del Ebro una terrible contraofensiva en la que no sólo se servían los invasores del enorme material bélico recientemente desembarcado sino de los refuerzos italianos enviados según informara detalladamente al Gobierno británico el español en la nota presentada por el embajador Azcárate en el Foreign Office. No podía alegar ignorancia, por tanto, sir Chamberlain cuando osaba conceder crédito, y reconocer su caballerosidad, a Mussolini, olvidando, no sólo la nota recentísima de nuestro embajador, sino la vulneración del Pacto de No Intervención que ha sido la causa además de la tragedia de España y de que la cuestión española sea una amenaza para Europa.

Si fuéramos tan ingenuos que reconociéramos en sir Chamberlain una credulidad extraordinaria, nos veríamos obligados a concederle un crédito ilimitado porque no sólo admite que Mussolini es capaz de cumplir su palabra, sino que cree asimismo en la honorabilidad de Hitler y afirma rotundamente que «cree totalmente desprovista de fundamento la tesis de la oposición, según la cual Alemania e Italia tienen la intención de establecerse en España de manera más o menos permanente porque en Munich Hitler y Mussolini le aseguraron categóricamente que no tenían ninguna ambición territorial en España».

Nos merecíamos gran respeto el hombre que dominado por el espíritu mercantilista, huérfano de toda sensibilidad aunque en alguna ocasión haya declarado que se sentía horrorizado ante las hecatombes que en la población civil española han producido las agresiones de los piratas del aire italoalemanes, excede ya de los 70 años, edad en que los hombres, aún los dotados de mayor fortaleza espiritual vuelven a ser niños, inclinándose a sentirse dominados por el horror ante la crueldad y el espanto frente a la muerte. Pero el discurso del miércoles en la Cámara de los Comunes para justificar su política no sólo iba dirigido a la mayoría conservadora que, salvo la defección de las personas decentes, ha dado crédito a sus embustes, sino al mundo entero y es posible, casi seguro, que en la Gran Bretaña y en sus Dominios, en los que acostumbra a no dudarse de la palabra del jefe del Gobierno, no suponíndole capaz de mentir, se haya creído que la tesis de la oposición era un ardido político y que la nota del Gobierno español se basaba sólo en suposiciones sin fundamento alguno.

Nunca, jamás, se ha faltado tan gravemente a la verdad como se hiciera en la Cámara de los Comunes la sesión del miércoles. Y nunca, jamás se ha dicho una verdad tan verdad como la expuesta por el liberal Wilfrid Roberts al afirmar que una parte de los que componen el Gobierno inglés quieren que gane Franco, adhiriéndose a este deseo cuantos diputados votaron la entrada en vigor del acuerdo angloitaliano.

Ha sido una farsa más la sesión del Parlamento inglés. Porque para concertar un acuerdo con Italia y para reconocer el llamado Imperio italiano nadie le obligaba al Gobierno Chamberlain a escudarse en nosotros y anunciar, pretextando una generosidad y una nobleza que paliaran la infamia cometida al tolerar la vulneración del Pacto no intervencionista, que el acuerdo no sería puesto en vigor hasta que no quedara en España ni un solo soldado italiano. La farsa ha sido puesta al descubierto al anunciar el presidente Negrín en Ginebra que el Gobierno de España iba a prescindir de todos los voluntarios extranjeros. En este momento la República española le dió a sir Chamberlain todas las facilidades para que pudiera obligar a Mussolini a cumplir su palabra. Pero no lo ha hecho y ha prolongado la farsa, trágica ahora para España, haciendo solidario y cómplice de los asesinatos que comete a diario la Aviación italoalemana en el territorio español. Porque la actitud de los miembros honorables del Parlamento inglés que se han opuesto a que entrara en vigor el acuerdo angloitaliano ha respondido más que a la oposición al acuerdo, al deseo de afirmar su protesta contra la monstruosa agresión de que hacen víctimas a los españoles Italia y Alemania.

Es la complicidad con los crímenes horrendos que se cometen en nuestra patria la que han votado los diputados ingleses al avalar el acuerdo angloitaliano. Pero los crímenes no quedan impunes. Y el hombre que desoyendo los gritos de dolor de los niños y de las mujeres españolas agredidos bárbaramente por los asesinos de la Aviación italoalemana y desentendiéndose de las pruebas concluyentes aportadas por el Gobierno de España acaba de conceder crédito a la palabra de Mussolini y de Hitler no podrá gozar de tranquilidad los últimos años de su vida. Ya llegará el momento en que su conciencia le reprochará la infamia cometida ahora contra España o ya se encargará el Destino de imponerle la dura sanción a que se ha hecho acreedor contribuyendo a que se prolongara la tragedia de España que tantas vidas nobles está sacrificando y tan cruentos sacrificios impone a los niños, a los ancianos y a las mujeres.

PRODUCTOS ALIMENTICIOS



Se pone en conocimiento de los Sres. clientes que, por ampliación, se han trasladado las Oficinas y Sección de Ventas a la calle

LIBRETERIA, 3
TELÉFONO 20107

Al propio tiempo se advierte que los pedidos se sirven por riguroso turno

COMENTARIOS DE LA PRENSA BRITANICA

(Final de la página anterior)

nal o de honor nacional. Terminemos de gastar dinero en armamentos, y dejemos desarrollarse nuestra política alrededor del eje. Este parece ser el deseo del señor Chamberlain. — Agencia España.

Londres, 3. — A propósito del discurso de Chamberlain y de la puesta en vigor del pacto angloitaliano, el periódico liberal "Star", escribe:

"Chamberlain puede manifestar siempre un optimismo oportuno en una Asamblea de accionistas. Pero una vez más se plantea la cuestión de saber qué precio ha de pagarse. Se dice que Mussolini retirará sus tropas de España cuando el plan del Comité de No Intervención entre en vigor. Pero Franco no lo quiere aceptar. Lo aceptaría si Mussolini lo ordenara. Por otra parte, Mussolini no retirará sus armas ni sus hombres antes de que Franco haya aceptado el plan del Comité de No Intervención. Todo es, por tanto, pura hipocresía". — A. E.

Londres, 3. — El diario conservador popular "Daily Mirror" critica el discurso pronunciado ayer por el primer ministro Chamberlain, y sus conclusiones son parecidas al "News Chronicle". El "Daily Mirror" dice que "un experto militar muy conocido, el capitán Lidell Hart, en su libro "Europa en armas", escribe que estratégicamente el peligro es tan evidente que es difícil comprender la prisa con la cual algunos sectores que se dicen patrióticos desean el triunfo de los facciosos españoles. Si España se transformara en una potencia militar en poder de los facciosos, no sólo amenazara las comunicaciones de Francia con sus colonias africanas, sino también los elementos que tiene Inglaterra para controlar la parte occidental del Mediterráneo. No puede quedar en Gibraltar una fuerza naval frente a una fuerza aérea adversaria que tiene su base en el continente".

A propósito de las condiciones del acuerdo angloitaliano, en las cuales se dice que Italia no tiene pretensiones territoriales o políticas en España ni sobre las colonias españolas, el "Daily Mirror" escribe que "se trata entonces de pretensiones puramente estratégicas del control del Mediterráneo, en el cual el camino del Cabo está amenazado. Si Italia no ha tenido ninguna pretensión sobre España, ¿por qué ha enviado decenas de millares de italianos? Y cuando Mussolini retira simbólicamente algunos veteranos fatigados, ¿por qué deja la mayoría de sus técnicos, sus ingenieros, sus aviones y cañones en España? ¿Qué significa la indiferencia total de nuestros patriotas frente a la amenaza estratégica contra nuestras comunicaciones imperiales y contra nuestra seguridad, amenazada por las bases aéreas alemanas en España? ¿Cómo ha podido España dejar de ser una amenaza para la paz en Europa?". — A. E.

ACUERDOS ANGIOTALIANOS PARA LAS REGIONES ORIENTALES

Londres, 3. — El corresponsal diplomático del "Times" en Roma dice a propósito de la puesta en vigor del acuerdo angloitaliano que serán tomadas medidas en enero próximo con vistas a un cambio de informaciones militares entre los Gobiernos de Londres y Roma. "Será puesto en vigor el acuerdo para regular las relaciones entre los dos países en algunas regiones orientales. Los dos Gobiernos se comprometerán a respetar la independencia y la integridad de Arabia Saudí y del Yemen y a no construir fortificaciones en ciertas islas de importancia estratégica del Mar Rojo. Italia declarará que no trata de tener una influencia política en la zona de Arabia al Sur y al Este del territorio del Yemen y de la Arabia Saudí".

Una de las medidas que contribuirán, según el "Times", a mejorar las relaciones entre Inglaterra e Italia, será una promesa recíproca para terminar en los respectivos países la propaganda contraria. También Italia se comprometerá a no movilizar a los abisinios y a limitar el servicio militar a la policía local. — A. E.

EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

EL DEBATE SOBRE LA ORGANIZACION DE LA DEFENSA NACIONAL

El laborista Morrison hace una severa crítica de la organización de la defensa pasiva de Londres y expone gran número de deficiencias

EL MINISTRO DEL INTERIOR DECLARA «QUE LA EXPERIENCIA DE ESPAÑA NO HA SIDO DESECHADA»

Londres, 3. — En la Cámara de los Comunes se ha reanudado hoy el debate sobre la organización de la defensa nacional.

Inicia el debate el señor Herbert Morrison, que es uno de los principales jefes de la oposición. Es de notar que el orador es jefe de la mayoría del Consejo del Condado de Londres, y en esta cualidad es responsable de la organización de la defensa pasiva en Londres.

El señor Morrison dice que no planteará ninguna cuestión política. Estima que si el Estado pudo reclutar a un millón de voluntarios para la protección contra los raids aéreos, no pudo organizarlos. Enumera las deficiencias que reveló la crisis: retraso del Ministerio del Interior en el envío de instrucciones a las autoridades locales; número insuficiente de caretas contra los gases; escasez de mangueras y demás material para la lucha contra los incendios; número insuficiente de Hospitales. En cuanto a los refugios, no se había iniciado ninguna obra en serio, y las trincheras excavadas en las calles eran totalmente insuficientes. Reprocha al Gobierno el no tener preparada ninguna política de evacuación. Por lo que se refiere a los cañones antiaéreos, "constituían — dice — una colección muy variada".

Termina exigiendo del Gobierno que tranquilice a la población civil y que demuestre que los regímenes democráticos pueden ser tan eficaces y activos en la organización como los totalitarios.

Sir Samuel Hoare, ministro del Interior y responsable nacional de la organización de la Defensa Pasiva, contesta en nombre del Gobierno a las críticas formuladas por el señor Morrison.

Pone de manifiesto la complejidad del problema, pero dice que acepta toda la responsabilidad de la organización actual de la defensa. Afirma que el sistema británico de defensa pasiva puede ser comparado con cualquier otro, de cualquier país, excepto Alemania, "que empezó a organizar estos servicios mucho antes que Inglaterra".

Agrega que en pocos días el Ministerio del Interior distribuyó 30 millones de caretas contra los gases, sobre un "stock" total de 40 millones, sin contar las que se están fabricando. Afirma que en cuanto a las trincheras que se construyeron, permitían refugiar por lo menos a un millón de personas en el conjunto del país.

El diputado conservador Robert Cary pregunta si el Comité de Defensa Imperial había iniciado el examen completo del problema de la seguridad británica a consecuencia de los últimos acontecimientos, y de manera especial si "los Estados Mayores inglés y francés han tomado ya todas las medidas necesarias para hacer frente a cualquier nueva situación, sacan-

do las enseñanzas que hayan podido dar los recientes acontecimientos".

Hoare contesta en nombre del señor Chamberlain, limitándose a declarar que actualmente continúa realizándose la encuesta sobre todas las ramas de la defensa, "a la luz de los últimos experimentos efectuados".

Sir Hoare no ha querido contestar a la pregunta del señor Cary en el sentido de si el Gobierno está al corriente de la rápida construcción de fortificaciones alemanas, especialmente en la región del Sarre, y si había consultado al Gobierno francés sobre este particular. Hoare se ha limitado a repetir que las autoridades conceden toda su atención en la defensa nacional y en todas las cuestiones relacionadas con la misma.

Sir Samuel Hoare afirma que la experiencia de España no ha sido desechada. Los servicios competentes proceden actualmente a la elaboración de un sistema de refugios más completo. El ministro precisa que se trata de crear verdaderas ciudades subterráneas, pero también de poner a cada individuo en situación de poder utilizar un refugio que le proteja tanto de los proyectiles como de las explosiones.

"La cuestión del personal de la organización A. R. P. (Protección contra los raids aéreos) presenta también serias dificultades, la primera de las cuales es la de la especialización. Durante la última crisis, una gran proporción de los voluntarios instruidos para la defensa pasiva había sido comprendida en la movilización militar. Es preciso, pues, que en tiempo de paz se asigne a cada uno la tarea que debería desempeñar en tiempo de guerra. Las necesidades de la especialización exigen unas 500.000 personas entre hombres y mujeres para ser empleadas en la organización de la defensa pasiva, y deben percibir un salario por este concepto."

El ministro tributa un caluroso elogio a la ayuda recibida del Consejo del condado de Londres.

Por último, sir Samuel Hoare anuncia que una de las tareas principales del nuevo ministro encargado de la defensa civil, sir John Anderson, será completar las disposiciones ya tomadas para asegurar la cooperación de las autoridades y el Estado. Declara sobre este punto que en cada región se creará una Comisión integrada por representantes del Estado y de la región, a fin de asegurar dicha colaboración en tiempo de guerra. El ministro admite sin dificultad que las medidas adoptadas están lejos de ser completas, y da a la Cámara la seguridad de que el Gobierno está dispuesto a hacer todos los esfuerzos necesarios para llegar a tener una organización eficaz y sin tacha del sistema defensivo.

LA CUESTION ESPAÑOLA EN LA CAMARA DE LOS LORES

Lord Halifax niega que el acuerdo angloitaliano pueda ser utilizado como instrumento o argumento para obligar a Italia a desinteresarse de la causa de Franco y que la cuestión de la concesión o negativa de los derechos de beligerancia a Franco

no tiene nada que ver con el acuerdo angloitaliano

Londres, 3. — En la Cámara de los Lores se ha entablado debate esta tarde sobre la moción presentada por el Gobierno, encaminada a poner en vigor el acuerdo angloitaliano.

Lord Halifax ha pronunciado un discurso siguiendo la tónica del que pronunció ayer el señor Chamberlain en la Cámara de los Comunes; pero desarrollando cierto número de puntos que fueron tratados de manera menos detenida por el primer ministro.

El ministro de Relaciones Exteriores ha insistido particularmente sobre el hecho de que el acuerdo era un compromiso directo entre los Gobiernos inglés e italiano.

"Abarca — agrega el orador — numerosas cuestiones de interés europeo más allá de España, y está estrechamente relacionado con la no intervención en España; pero sólo en aquella proporción en que la guerra de España fuese susceptible de provocar complicaciones generales europeas."

Como el señor Chamberlain, lord Halifax estima que la situación de España parece cada día menos susceptible de amenazar la paz de Europa, mientras que la entrada en vigor del acuerdo angloitaliano "viene a reforzar esta misma paz".

El orador recuerda a continuación "la actividad humanitaria del Gobierno británico en España" y anuncia su contribución por valor de 10.000 libras esterlinas, ya hecha a la Comisión Internacional de Socorro a los Niños refugiados españoles, y afirma que dicha cantidad va a ser doblada.

Después de señalar que desde el principio de la guerra civil han sido evacuados por buques británicos unos 30.000 refugiados, insiste sobre el hecho de que desde que fué nombrada la Comisión de encuesta sobre los bombardeos aéreos "ya no han habido raids contra las poblaciones civiles comparables en importancia a los registrados al principio de la guerra."

Agrega que el Gobierno británico tiene la intención de proseguir sin descanso sus esfuerzos en favor de la población no combatiente de España.

"Proyectamos — agrega el ministro — la posibilidad de tomar las medidas necesarias para trasladar al territorio español determinadas cantidades de provisiones destinadas a ser dis-

tribuidas entre la población no combatiente por ciertas organizaciones legales".

Por otra parte, el orador formalmente que "el acuerdo angloitaliano pueda ser utilizado como instrumento o argumento para obligar a Italia a desinteresarse de la causa de Franco".

Indica que la intención del Gobierno británico continúa siendo poner en vigor lo más pronto posible el plan de no intervención, y agrega:

"Por consiguiente, la cuestión de la concesión o negativa de los derechos de beligerancia a Franco no tiene nada que ver con el acuerdo angloitaliano."

Lord Halifax ha terminado su discurso formulando un llamamiento a la moderación del lenguaje en materia de discusiones de asuntos internacionales, y expresando la convicción de que el Gobierno no está separado de la oposición por divergencias fundamentales relativas a sus esfuerzos en favor de la paz.

Londres, 3. (Urgente). — La Cámara de los Lores ha aprobado por 55 votos contra 6 la moción gubernamental encaminada a poner en vigor el acuerdo angloitaliano.

EL DOMINGO

Se celebrará en Francia la jornada de solidaridad con España republicana

París, 3. — Grandes carteles y llamamientos publicados por la Prensa piden al pueblo francés que participe en la gran jornada de solidaridad hacia la España republicana del próximo domingo.

Numerosas mujeres han publicado también un llamamiento; entre ellas figuran la señora Juliet Curie; la exsubsecretaria Brunshvieg y Mme. Lacorre; la profesora de la Sorbona, Ramart; los representantes de asociaciones católicas y de asistencia a los niños, y la señora Margarita Emile Zola, presidenta de las mujeres radical-socialistas. — A. E.

LA CONFERENCIA NACIONAL DE LA SOLIDARIDAD

Varios miembros de la Conferencia han sido víctimas del criminal bombardeo a emán contra la población civil madrileña

Madrid, 3. — Bajo la presidencia de Luis Navarro, delegado de Almería, se ha celebrado esta mañana la quinta sesión de la Conferencia Nacional de la Solidaridad.

El presidente combatió los procedimientos criminales del fascismo al bombardear la población civil madrileña y rindió un homenaje a las víctimas, entre las que figuran asistentes a la Conferencia, que sucumbieron anoche. Por ello se guardó un minuto de silencio y se acordó que su nombre figure en el cuadro de honor del Socorro Rojo Internacional.

Margarita Nelken pronunció palabras a la memoria de la camarada Tuboll, representante de las mujeres antifascistas internacionales que asistían a la Conferencia y que anoche halló la muerte como consecuencia de la criminal agresión de los facciosos.

Pomares, representante de Alicante, desarrolló elocuentemente el tema "Carácter de nuestra ayuda".

Al ausentarse el camarada Ziromsky y la representación de la C. G. T. que tienen necesidad de estar mañana en París, la asamblea les tributó una emocionante despedida.

Ziromsky, antes de abandonar el salón y en respuesta a las palabras de unos asambleístas, dijo: "Me voy gratamente impresionado por vuestro temple y vuestra hidalguía. Abandonamos Madrid con el dolor de que no puedan regresar a Francia compañeros que desde allí vinieron con nosotros y se han quedado aquí para siempre. Tened la seguridad de que sabremos propagar vuestro heroísmo y abnegación. ¡Viva España! ¡Viva la República española!"

Un soldado del Ejército Popular se dirigió a Ziromsky en francés para prometerle que nuestros combatientes llegarán a todos los sacrificios antes que permitir el triunfo de los invasores sobre nuestro suelo.

Hablaron a continuación García Hué, representante del S. R. I. francés, que saludó a la Conferencia y dijo que, aunque doloridos por la pérdida de la compañera Tuboll, no pensaban abandonar Madrid sin tributar un homenaje al pueblo español que se opone a los apetitos del fascismo.

Añadió que al regresar a su país expondrán nuestras necesidades y el dolor de la población civil y el heroísmo del Ejército Popular.

El capitán Trigo, delegado representante de los combatientes del Ebro, portador de medio millón de pesetas recaudadas para el pueblo de Madrid, pronunció breves palabras de salutación.

Madrid, 3. — En el Salón Auditorium se celebró esta tarde la sesión de clausura de la Conferencia de Solidaridad. Asistieron el ministro de Comunicaciones, el coronel Casado, una representación del comandante militar de la plaza, el gobernador civil y otras autoridades.

El señor Zapirain dió cuenta de las desgracias ocurridas anoche. Afirmó que ese y otros hechos crueles no pueden aminorar la fe que todos los españoles, particularmente los socorristas, tienen en la victoria. Exaltó a todos a que lleven este convencimiento a sus pueblos para que compartan el heroico estoicismo de Madrid.

Esa es la moral del Ejército, moral elevadísima, a la que nada cede la del pueblo de Madrid, que se ha forjado soportando los cañonazos. Os habéis dejado aquí a los congresistas del Socorro Rojo Internacional que han resultado víctimas de esa agresión. Pero estas víctimas serán, en vuestra tierra, sientes de héroes. Que nadie se deprima, que nadie sustituya el aliento de victoria que ahora inflama todos los pechos.

Terminó dando un entusiasta viva a España, que fué contestado por todos.

El ministro de Comunicaciones, señor Giner de los Ríos, expresó su sincero pesar por las víctimas que anoche causó el bombardeo salvaje del enemigo, entre las cuales figuraban congresistas del S. R. I.

Esto — añadió — es doloroso; pero, como habéis podido ver, es lo que templa diariamente a Madrid en esta lucha heroica desde hace tantos meses. Y ya lo véis. Ya véis cómo el Ejército, a una orden del mando, la ha superado, llevando a cabo un hecho militar que, conocido en detalles, es más importante de lo que puede creerse.

El señor Giner de los Ríos terminó su brillante peroración con un viva a la República.

Seguidamente se declaró clausurada la Asamblea Nacional de Solidaridad.

LOS VOLUNTARIOS EXTRANJEROS

Su regreso a Londres, Di amarca y Holanda

Zurich, 3. — El movimiento popular en favor de la amnistía de los voluntarios suizos que regresaron de España sigue creciendo. Se ha creado un Comité para la amnistía, el cual ha publicado el siguiente manifiesto, firmado por numerosas personalidades eminentes de España: "Los suizos que han combatido en España — dice el llamamiento — han cubierto de gloria a nuestro país y a nuestro Ejército. Un gran número de voluntarios regresan enfermos o heridos a su patria. Regresan maduros y más fuertes y traen consigo una experiencia preciosa: la manera cómo un pueblo pequeño — se nosotros somos también un pueblo pequeño — se defiende contra un enemigo poderoso y superior en armamento. No sabemos cuándo nuestro pueblo tendrá que defenderse con las armas en la mano. Estos voluntarios son para nosotros de un gran valor. Amnistíemoslos y aprendamos de ellos cómo se defiende la patria." — A. E.

Copenhague, 3. — En una entrevista que el ministro de Justicia, señor Steincke, ha concedido al "Social Demokraten", confirma que los voluntarios que regresan de España no serán condenados por infracción de la ley de No Intervención. Esta ley, sin embargo, sigue estando en vigor hasta nueva orden. — A. E.

Amsterdam, 3. — El Gobierno holandés ha hecho saber que, aunque no está obligado por las decisiones del Comité de No Intervención, acogerá a los voluntarios holandeses que regresan de España. — A. E.

LA RETAGUARDIA FACCIOSA

Un nazista dice que la población está muy descontenta y que los actos de sabotaje son incesantes

Berlin, 3.—Uno de los "antiguos" del nazismo que fué enviado en "misión especial" a la España facciosa, ha contado lo siguiente a su regreso a ésta:
"En la retaguardia insurgente existe un hambre de especuladores de la guerra y de repugnantes personajes que no piensan más que en hacer negocios. Por lo demás, la situación en la retaguardia de Franco es muy inquietante. La población está muy descontenta y los actos de sabotaje son incesantes. Sé que detrás del frente han volado depósitos de municiones. Estoy muy decepcionado de lo que vi allí."—Agencia España.

LA CAMPAÑA DE INVIERNO

Gran movimiento de solidaridad

Todo contribuye a hacer creer que el gran movimiento de solidaridad que se extiende por todo el territorio republicano con motivo de la próxima campaña de invierno, será una de las más gigantescas demostraciones de la voluntad de victoria que anima la retaguardia leal y que extiende su acción generosa hasta el último soldado que lucha en las trincheras. Ningún ciudadano, ninguna entidad, ninguna colectividad, puede dejar de aportar su donativo a la suscripción abierta para proveer de ropas de abrigo a nuestros soldados. Las listas de esta suscripción tienen que ser las listas de honor de la solidaridad y el patriotismo.

En el día de ayer se recibieron nuevos donativos, que han de aumentar la suma recaudada y merecen ser destacados por su significación el de la popular colectividad "Casa Viardell", que ha contribuido con 10.000 pesetas a la suscripción nacional. Ya hace unos días la Colectivización Comercio de Carbón Mineral había contribuido con 100.000 pesetas.

En la nota publicada últimamente por un error lamentable, algunos periódicos dieron el nombre del Centro Aragonés como donante de 5.000 pesetas, cuando el donativo procedía del popular y prestigioso "Centro Obrero Aragonés" de Barcelona, entidad de un sólido raigambre antifascista, que ha contribuido a la suscripción con 25.000 pesetas.

Recordamos que la suscripción sigue abierta en el domicilio de la Comisión Nacional (Plaza Cataluña, 16, primero, primera) y en la Comisión Popular d'Ajut a tots els Fronts, Rambla de los Estudios, 6, segundo.

He aquí las últimas aportaciones recibidas por la Comisión Nacional:

Table listing donors and amounts: Comité Ejecutivo de la Organización Telefónica Obrera Española (22.000), Don Rogelio Pelayo (50), Don Víctor Gil (100), Don Ricardo de Val (25), Don Santiago Amorós (25), Personal Gabinete Cifra C. M. (1.000), Doña Concepción Ortega (20), Don Luis Piera (250), Don José Zofía (25), Doña Consolación Muñoz (15), Don Manuel Zopete (25), J. F. (25), Centro Obrero Aragonés (25.000), Colonia Mariana Pineda (154), Don Enrique Mora y señora (25), Don Eduardo Limones (200), Jefatura C. T. M. A. Carabineros (3.807'10), Don Juan Soriano (300), Señor director general de Aduanas (250), Don Andrés Saborit (100), Señor García López (300), Director general de la Deuda (250), Doña Eugenia Florit (50), Federación Nacional Edificación U. G. T. (2.159'75), Empresa Colectivizada "Casa Viardell" (10.000), L. M. B. (100), J. C. (100), Don Pedro Grau, juez popular de Masnou (1.000), Refugio Humanidad (Sans) (145), Los niños del mismo Refugio (25), Diputación de Vizcaya (500), Departamento de Trabajo de la Generalidad de Cataluña en suscripción de los empleados (589'50), Pagador Monte Mar (25), Doña Palmira Jaumeandreu (10), Don Carlos Sabatell (10), Total pesetas (58.660'35)

VIVERES PARA ESPAÑA

Los enviará el Comité Internacional de coordinación y afirmación

Paris, 3. — El Comité internacional de coordinación y afirmación para la ayuda a la España republicana, comunica:

La Comisión Internacional de abastecimiento de las poblaciones civiles españolas, en su reunión del 14 de octubre, ha comprado treinta vagones de harina —que serán enviados inmediatamente a la España republicana— gracias a los fondos entregados por la Federación de los ferroviarios de Francia, las Juventudes de la Argentina, y los Comités de ayuda noruego, suizo y holandés. Al mismo tiempo, más de 100 toneladas de café, bacano, tocino, azúcar y jabón; lana y 1.500.000 cigarrillos han sido enviados a España gracias a los fondos de los Comités de ayuda de Australia y Argentina, de la Jornada de sacrificio de la juventud francesa, del Comité francés-alemán y de los Sindicatos de Luxemburgo, para dar a nuestros heroicos amigos de España una manifestación de la solidaridad de todos los pueblos.

La Comisión de Abastecimientos de las poblaciones civiles tiene el encargo de estudiar, al mismo tiempo, las necesidades de España y las posibilidades de satisfacerlas según la producción y fabricación en cada país.

La Comisión dirige un llamamiento a todos los hombres de corazón del mundo entero para que salgan camino de España expediciones regulares e importantes de viveres destinadas a las mujeres y a los niños, a los que un estricto deber de humanidad nos obliga a salvar del hambre. — A. E.

CRONICA DE BUENOS AIRES

DOÑA LOLA MEMBRIVES

(Datos para una biografía)

El lector recordará la rebaja de sueldos, el contrato feroz contra Valeriano León y la deslealtad a una actriz, cuyo único delito había sido tener un éxito y estar casada con quien prefirió mantenerse dignamente en una postura ideal a traicionar un pasado... realizados por Lola Membrives. Pero aún hay más.

Un cierto don Manuel Herrera, hermano del director de "El Debate" y hombre de negocios teatrales, tenía la exclusiva de las obras de José María Peman para América. La Membrives no tenía la exclusiva de las obras de José María Peman. La Membrives no tenía obras y entró a saco en el repertorio de Peman. Parecía que iba a ser un buen negocio. Fué el desastre mayor del mundo. Peman se agotó como autor en una temporada. Estrenó "Noche de Levante en calma", "Julietta y Romeo", "El Divino Impaciente" y no fué nadie a ver las obras del genio azul. Ni sus mismos partidarios, pero doña Lola tenía un compromiso.

Un día llegó a Buenos Aires una carta para Logendio (Logendio es el que se dice, asimismo, representante de Franco en la Argentina). La carta tenía un membrete que decía: "Sociedad General Española de Espectáculos, Madrid. Domicilio Social, Alcalá, 41, teléfono 12438. Domicilio accidental, Santiago, 15, Valladolid, teléfono 1053". Y en su texto original decía:

"Don Manuel Herrera Oria, asociado y directivo de esta entidad, se nos dirige oficialmente, presentando una reclamación contra doña Dolores Membrives por pago de cantidad. El señor Herrera ha escrito a dicha señora el 22 de julio último, rogándole un detalle de cuentas y pidiéndole como favor especial enviara el saldo o la parte del saldo que pudiera por giro telefónico dirigido al Banco de Vizcaya, a lo cual no ha recibido ninguna contestación.

El señor Herrera no tiene los contratos y teme no recordar con exactitud todos los detalles de los mismos. Por eso, y para restablecer los contratos de los señores Reforzo y Marquina y con la copia a la vista, obtenga en nuestro nombre la liquidación correspondiente.

Nos permitimos rogar a usted que tenga presente que la base de los contratos del señor Herrera son un porcentaje sobre los ingresos brutos de la obra del señor Marquina "En el nombre del Padre", y sobre los ingresos de todas las conferencias, tanto en los teatros como en las radios. Asimismo alcanza el porcentaje a las obras dramáticas de don José María Peman "Cisneros", "Cuando las Cortes de Cádiz" y "Noche de Levante en calma". El señor Herrera, cumpliendo su contrato, cedió a la señora Membrives todos los derechos de exclusiva de las citadas obras dramáticas, y le envió el material escénico (decorado y vestuario), además del material de propaganda (fotos, carteles litográficos, etc.), de lo cual acusa recibo la señora Membrives. El porcentaje variaba entre el 7 y el 10 por 100, pero no recuerda el señor Herrera exactamente el que correspondía a las obras teatrales y a las conferencias.

En el caso de que la señora Membrives se negara a dar plena satisfacción a los justos deseos de nuestro asociado señor Herrera, le rogamos que, por lo menos, consiga usted una copia de dicho contrato y nos lo remita a la mayor brevedad, para hacer nosotros la reclamación directamente.

Nos permitimos esperar de su gentileza, que por la persona que usted considere más discreta, secunde esta gestión, y por anticipado le expresamos nuestra gratitud, quedando a la recíproca. Somos sus atentos seguros servidores, que estrecha su mano, Lucas Argiles, gerente.—Hay un membrete que dice: Sociedad General Española de Empresarios de Espectáculos, y una palabra autógrafa de don Lucas: agradecido."

Hasta aquí la carta. Llegó a manos de Logendio. Este se molestó. De momento, la carta estaba dirigida "al agente comercial de la Embajada española".

—Si serán brutos—dijo—esos empresarios; tratarme a mí, que tengo la categoría de embajador extraordinario de "agente comercial". ¿Pero qué idea tienen en España de quién soy...?

Luego dijo a quien tenía delante: —No voy a contestarles. Para que aprendan a tratar a los representantes de España en el extranjero.

El diálogo fué bastante duro para el señor Argiles, a quien el señor Logendio trató duramente. Luego dijo que no lo haría porque no se iba a reclamar dinero a una argentina que tanto hacía por la causa.

Cuando se habló a doña Lola de la reclamación de Herrera Oria, doña Lola se enfureció:

—Pero ¿cómo estos gallegos muertos de hambre me piden dinero a mí, que estoy comprometiendo mi reputación por favorecerles? Es el colmo. He estrenado las obras de Peman y han sido un fracaso. Me ha costado mucho dinero el montarlas y aún me piden tantos por cientos.

Reforzo, más cauto, decía:

—Lola, no te exaltes; no se les paga y en paz...

Eduardo Marquina, que regresó de Europa con toda la familia, también estaba indignado con el matrimonio Membrives-Reforzo (que va a emparentar con Marañón.)

Eduardo hizo el viaje por cuenta de Lola, pero Lola no pagó los viajes, se los cobró a la radio, obligando al "poeta cumbre" a que recitara versos en la radio, entre anuncios de las aspirinas o de los trajes de un almacén de la Avenida de Mayo.

—¿Qué miserable esa Lola! Obligarle a hacer el payaso ante las radios para cobrarse el viaje... Si no fuera por la guerra, ya le diría yo a esa estúpida... engreída, vieja, vanidosa...

De manera, que Lola, con la guerra española, estaba haciendo un buen negocio: Rebajaba el sueldo a sus cómicos, firmaba contratos terribles con los actores, a los que lograba sacar de España para explotarlos en estas tierras del Plata; birlaba los derechos a los agentes de los autores españoles de las derechos. A ella le era igual birlar a unos y a otros. Su dinero, su dinero... Y en el camerino de su teatro se decía que don Jacinto estaba ya viejo y chocho, que por "comiseración" le estrenó "Rusia", en Madrid, aun sabiendo que se iba al fracaso, que lo que mejor haría sería morirle; pero eso no obsta para que siga representando a don Jacinto cuando las obras que estrena, no le dan dinero.

Pero aún queda otro artículo sobre doña Lola...

LLUCIA VINYES

LA AYUDA A ESPAÑA

LA SOLIDARIDAD DEL PUEBLO ARGENTINO CON EL ESPAÑOL

Del 1 al 22 de octubre fueron entregados en el Consulado español de Buenos Aires, donativos en metálico por valor de más de 62.000 pesos

El cónsul general de nuestro país en Buenos Aires, exministro don Manuel Blasco Garzón, gran propulsor en la Argentina de la labor de ayuda al pueblo republicano español, ha comunicado al Comité Nacional de Ayuda a España, cuya Delegación ostenta en aquel país, que desde el 1 de octubre al 22 se han recibido los siguientes donativos en metálico: Para el Gobierno de la República, 46.581 pesos. Para los huérfanos, 2.700 pesos. Para los evacuados, 456. Para los mutilados, 2.000. Para la adquisición de ambulancias, 10.000. Todo ello hace un total de más de 62.000 pesos, que suponen aproximadamente 620.000 francos franceses.

Anuncia asimismo el señor Blasco Garzón el envío de una gran cantidad de viveres, ropas y calzado para los combatientes. Al dar cuenta del halagüeño ambiente de la causa española en la Argentina, hace notar la multitud de iniciativas que recibe de importantes entidades de todo orden para incrementar la ayuda a la España republicana.

MUJER; TU HIJO DEBE PROTEGERSE CONTRA EL FRIO. TRABAJA Y CONFECCIONA PRENDAS DE ABRIGO PARA LOS SOLDADOS

¡TODA LA RETAGUARDIA PARA LOS FRENTE! LA EXPRESION MAS ALTA DE ESTA SOLIDARIDAD ES LA CAMPAÑA DE INVIERNO

EL MINISTRO DE COMUNICACIONES

Habló anoche desde Madrid por la radio

Y dijo que las dificultades del próximo invierno no serán mayores que las que ya se han sufrido

Madrid, 3. — Esta noche desde el micrófono "La Voz de España republicana", el ministro de Comunicaciones don Bernardo Giner de los Ríos, pronunció unas breves palabras de saludo a sus paisanos madrileños, manifestando que esta vez como otras, ha querido ponerse en comunicación con ellos y utilizar la radio, por ser el medio que mejor puede llegar a todo el pueblo de Madrid.

Afirmó que todo el Gobierno no descansa en habilitar medios para poner fin a los problemas que la guerra trae consigo, especialmente con los que hay que enfrentarse de cara al invierno. No ignora los desvelos incansables de las autoridades para solventar las dificultades de los problemas que el enemigo agranda, creyendo que con ello quebranta la moral del pueblo de Madrid. Dijo que todos deben saber que las dificultades del próximo invierno no serán mayores que las que ya han sufrido.

Se vencerá y ello se conseguirá porque existe una fe inquebrantable en nuestro triunfo y porque además el mundo entero se convencerá de la razón que nos asiste. Los españoles que están en el campo faccioso son también unos convencidos y comienzan a sufrir el peso de su traición.

Establece la diferencia que existe entre nuestra España y la de ellos. Nosotros construimos un Estado y ellos destruyen España entregándola a los extranjeros. Tuvo después palabras muy cariñosas para los auténticos voluntarios y resaltó cómo éstos vinieron a luchar a España al lado de la República, atraídos por un ideal, mientras que los facciosos están aferrados a italianos y alemanes que han venido a la fuerza.

Rinde un homenaje de gratitud a estos luchadores para los que guardará siempre un inmortal recuerdo todo Madrid, por la defensa que hicieron juntando sus pechos de acero a los de los madrileños.

Añadió que había visitado los Hospitales, fortificaciones y obras de todo género y que se veía obligado a hacer la justicia que merece el glorioso Ejército Popular por su moral. Lo hacia por haber sido testigo presencial de su evolución, esfuerzo que fué conseguido por hombres que pusieron en ello su empeño, como fueron Giral, Largo Caballero, Prieto y Negrín. Prueba de sus manifestaciones es la valerosa resistencia del Ebro. La técnica perfecta del Ejército ha sido reconocida por los especialistas de todos los países. Con este Ejército tiene el pueblo una absoluta compenetración.

Censura las actitudes de algunos países frente al pueblo español y dijo que al final se nos hará justicia y se nos dará la razón, porque las democracias tendrán que estar con nuestro pueblo.

Subraya la importancia de la clausurada Conferencia nacional de la solidaridad y termina rindiendo un saludo emocionado y un recuerdo a la fecha gloriosa de Madrid, en la que alcanzó el grado más alto de heroicidad. Puso fin a su discurso con un viva a la independencia de España.

EN ALEMANIA

Se registra una fuga de capitales

Berlin, 3.—A pesar de las amenazas y de las leyes cada día más rigurosas contra la salida de capitales al extranjero y los delitos por tráfico de divisas, todo ese rigor no impide que se esté haciendo una exportación en oro de capital alemán al extranjero. La atmósfera de incertidumbre y el temor a la guerra se nota en todas partes. No solamente entre los industriales y la alta finanza, sino también entre los altos funcionarios del partido nazi. Estos últimos se sabe que están tratando de colocar en sitio seguro millares de billetes de Banco y valores en Londres, París y Amsterdam. La baja del curso del marco en Londres se ha hecho inevitable, a pesar de que el Banco del Reich, por razones de prestigio, se ve obligado a readquirir de los Bancos extranjeros los billetes exportados ilegalmente a precios muy elevados, que producen enormes beneficios a los Bancos extranjeros. A consecuencia de este movimiento, la "Reichsbank" se encuentra con frecuencia en estado de no poder satisfacer los pedidos de divisas ni aun los más urgentes. Esa es una de las causas de las bajas de los valores en las Bolsas alemanas.—A. E.

LA SITUACION POLITICA EN FRANCIA

La solución de la crisis no la ha aclarado

Paris, 3. — La solución de la crisis ministerial no ha aclarado la situación. En los círculos parlamentarios se afirma que los decretos-leyes que en este momento estudia el señor Reynaud no podrán ser puestos en vigor antes del 15 de noviembre, y, por tanto, el Gobierno se prepara a pedir una prolongación de los plenos poderes en la primera sesión de la Cámara el mismo día 15.

Pero algunos grupos parlamentarios han tomado posición en contra. Por ejemplo, la Federación republicana, es decir, los grupos derechistas, han lamentado que el Gobierno, que había pedido los plenos poderes con urgencia, haya dejado pasar un mes sin publicar ningún decreto-ley. Otra manifestación han hecho los grupos derechistas, oponiéndose terminantemente a concesiones coloniales a Alemania. También ha declarado el grupo que se opone a cualquier medida financiera y económica de carácter totalitario.

Otras informaciones anuncian que el señor Reynaud quiere establecer un control no sólo en los gastos de su Ministerio, sino también en todos los Ministerios económicos y sociales. El nuevo ministro opina que el problema no es sólo monetario, sino de orden económico.

Según otros informes, el señor Reynaud no hará ninguna desvalorización del franco, sino una revalorización del oro del Banco de Francia, tomando como base la libra a 179, a fin de obtener la cantidad necesaria para pagar las deudas más urgentes. — A. E.

LA MUTILACION DE CHECOSLOVAQUIA

El arbitraje de Viena es un nuevo engaño

Praga, 3. — La decisión de los árbitros de Viena representa un golpe cruel asestado al Estado checoslovaco, se declaraba anoche en los círculos políticos de Praga, donde se consideraba que los árbitros de Viena han rebasado el principio ético contenido en el acuerdo de Munich. "Pero los checos, eslovacos y rutenos — se agrega — no se dejarán abatir".

El señor Tisso, presidente del Consejo eslovaco, y el señor Volesin, presidente del Consejo carpato ruso, manifestaron en Viena su firme decisión de organizar, dentro de las nuevas fronteras, un Estado nacional sólido, con el esfuerzo común de los tres gobiernos. Declararon además, que querían preparar, con su trabajo constructivo, los errores de los pasados años, sobre todo en el aspecto de la política exterior.

El Gobierno de Praga se asocia a esta decisión de consolidar la política interior, consolidación que será completada por los esfuerzos de la política extranjera, cuya única finalidad será la construcción de un nuevo Estado sólido.

Praga, 3.—La impresión producida por el arbitraje italoalemán es francamente mala. En los círculos oficiales se dice que Alemania ha dirigido bien el juego y que una vez más Checoslovaquia ha sido engañada.

La Prensa, a pesar de la censura, manifiesta su descontento. El "Norodni Politika" escribe que "la decisión de los árbitros significa un nuevo golpe, el último golpe contra la República; pero que éste no será mortal si las familias de checos, eslovacos y rusos subcarpáticos conservan su fe en el trabajo". El "Ventherny" escribe: "Triste balance después de veinte años de política extranjera! Después de Munich, Viena, El "Ceske Slovo" protesta también, diciendo que Checoslovaquia se ha sacrificado hasta el máximo en favor de la paz.—A. E.

EL ARREGLO HUNGAROCHECO ES UNA IMPOSICION DE HITLER SOBRE MUSSOLINI

París, 3.—El acuerdo firmado en Viena entre los ministros de Negocios Extranjeros alemán e italiano es un compromiso, que sólo da completa satisfacción a Alemania. Alemania ha maniobrado de manera que incluso los húngaros, que se apoyaban en Roma, abandonarán a Italia para situarse en la órbita de Hitler.

La Prensa de Roma ha publicado ediciones especiales para hacer creer que Italia ha colaborado con Alemania, a fin de dar satisfacción a Hungría, la cual recibe el territorio en que vive una importante mayoría húngara. Un millón de húngaros que habitaban en Checoslovaquia, estará ahora bajo el Gobierno de Budapest. Las cinco ciudades que se hallaban en litigio entre Praga y Budapest quedarán en su mayor parte en Checoslovaquia. Bratislava y Nitra permanecen en Checoslovaquia. Sin embargo, el territorio de Nitra, que es muy rico en minas, pasa bajo la soberanía húngara.—A. E.

CHECOSLOVAQUIA, SIMPLE APENDICE DEL EJE

Roma, 3.—El ministro de Negocios Extranjeros checoslovaco, Chvalkowski, ha hecho unas declaraciones al "Giornale d'Italia". El nuevo ministro, que fue elegido exclusivamente porque los agrarios creen que Italia puede apoyar a Checoslovaquia contra Alemania, dice que se nombrará lo más pronto posible, tal vez en la semana próxima, un nuevo Presidente de la República, que estudiará la reforma federal. "El comunismo—añade—y todas sus ramificaciones, están eliminados". Chvalkowski dice también: "En política extranjera el nuevo Gobierno obrará alrededor del eje Roma-Berlín, con tendencia a establecer en Italia relaciones más estrechas de amistad y de colaboración.—A. E.

LAS GANANCIAS HUNGARAS

Praga, 3. — Según el "Express" el arbitraje de Viena otorga a Hungría 12.000 kilómetros cuadrados y cerca de un millón de habitantes. En Eslovaquia los húngaros obtuvieron 10.000 kilómetros cuadrados y 800.000 habitantes, de los cuales 450.000 son magiares y 350.000 eslovacos y checos.

En la Ucrania carpática han obtenido 1.700 kilómetros cuadrados y 130.000 habitantes, de los cuales 85.000 magiares y 50.000 eslovacos. — Fabra.

LA CATASTROFE DE MARSELLA

El número de desaparecidos asciende a setenta y dos

Marsella, 3.—He aquí el último balance de la catástrofe de Marsella:

Desaparecidos, 72, de los cuales 66 son empleados de las "Nouvelles Galeries".

Cadáveres retirados, 44, de los cuales sólo han podido ser identificados siete.

Telegrama de agradecimiento del Presidente Daladier al Presidente Negrin

El doctor Negrin ha recibido del presidente del Consejo de Ministros de Francia el siguiente telegrama:

"Muy reconocido a los sentimientos que su excelencia me ha expresado con motivo del siniestro de Marsella, le hago constancia de mis muy sinceros agradecimientos.—Firma Eduar-do Daladier."

UNIDOS EN LA VOLUNTAD DE VICTORIA Y EN SACRIFICIO. DEMOSTRAD CON LA CAMPAÑA DE INVIERNO QUE LA RETAGUARDIA NO OLVIDA A LOS SOLDADOS

AL CERRIL CARDENAL SEGURA

Le han expulsado de la zona facciosa y se encuentra en Roma

Por haber pronunciado en Sevilla un discurso contra los falangistas y los alemanes

Londres, 3. El "Manchester Guardian" da la noticia de haber sido expulsado el cardenal Segura de territorio rebelde, a consecuencia de un discurso que pronunció en Sevilla contra los falangistas y los alemanes, cada día más insolentes contra la Iglesia católica.

Añade que los falangistas se van convirtiendo en nazis y desarrollan los sentimientos nazis contra la Iglesia católica, tanto, que cobra mu-

cho cuerpo en territorio rebelde el temor de que en caso de una victoria del insurgente Franco, la Iglesia sería tratada como los nazis trataron al Gobierno y a los católicos en Austria.

Al cardenal Segura—añade el "Manchester Guardian"—le dieron cuarenta y ocho horas de plazo para abandonar España y ya se encuentra en Roma.

Mr. EDEN

Declara, en una carta a sus electores, que Inglaterra se halla en un momento extremadamente crítico de su historia

Y pide un Gobierno fuerte por su voluntad y por sus medios de defensa

Londres, 3.—El señor Eden ha dirigido una carta a sus electores de Darvick en la que aboga por la unidad nacional en presencia de los peligros de la situación presente. Consta que sobre la finalidad de "la paz duradera" no hay disensiones en el país y que es esencial y urgente que dejando de lado toda solución partidista se llegue a un acuerdo".

En otro párrafo dice: "No vacilo en afirmar que el acuerdo de Munich fué una cosa decepcionante. Mas esto pertenece al pasado y lo que nos preocupa es el porvenir. Creo que en tales condiciones es mi deber aportar mi contribución de actos y pensamientos, sobre todo teniendo en cuenta que nuestro país se halla en un momento extremadamente crítico de su historia."

Y agrega finalmente: "La mayor parte de nosotros creemos que sólo un Gobierno fuerte por su voluntad y por sus medios de defensa puede desempeñar un papel suficiente en la obra de establecimiento y sostén de esta clase de orden. Además es imposible acelerar considerablemente el ritmo de nuestro rearme sin tomar antes ciertas medidas para la movilización de la industria en forma preparatoria y eventual, cosa que hasta ahora nos hemos empeñado en no hacer nunca si no es en caso de guerra declarada. El Gobierno nos advierte acerca de las dificultades que nos esperan, pero creo que tales sacrificios deben ser aceptados por todos los elementos que integran la gran comunidad británica sin excepción."

EL PROBLEMA DE PALESTINA

Prosiguen las colisiones sangrientas entre árabes y judíos

Jerusalén, 3.—La huelga árabe dió lugar ayer a múltiples incidentes.

Se cuentan dieciséis árabes muertos, un judío asesinado y unos veinte rebeldes heridos en los diversos choques con la fuerza pública.

El incidente dominante fué la batalla de Charkich, en la cual hallaron la muerte diez rebeldes.

En Jaffa se practicaron un centenar de detenciones.

COLISION ENTRE LAS TROPAS INGLESAS Y LOS TERRORISTAS

Jerusalén, 3.—En la carretera de Raifa a Djenina se produjo una colisión entre las fuerzas regulares y un grupo de terroristas, resultando heridos seis de éstos.

Un verdadero combate ha tenido lugar, interviniendo en él algunos aviones militares. Hasta el momento se ignora el resultado.

Se anuncia oficialmente que en Jaffa, en ocasión de una batida de la Policía, han sido detenidos cerca de cincuenta elementos sospechosos.

PROPOSICIONES DE LA COMISION INTERPARLAMENTARIA ARABE

Beyrut, 3.—La Comisión interparlamentaria árabe que ha llegado de Londres, ha dirigido un mensaje al presidente del Parlamento sirio pidiéndole que parta inmediatamente para la capital británica, a fin de que presente las siguientes proposiciones: Supresión de toda inmigración judía; concertación de un acuerdo entre Inglaterra y Palestina, análogo al que se concertó entre Inglaterra y el Irak.

MANIFESTACIONES ESTUDIANTILES

Beyrut, 3.—Continúa la agitación árabe, sostenida principalmente por los elementos estudiantiles, como protesta por el proyecto de reparto de Palestina. Hoy se han registrado otras varias manifestaciones callejeras, a consecuencia de las cuales ha intervenido repetidas veces la fuerza pública.

Los manifestantes han obligado a los comercios a cerrar sus tiendas, habiéndose registrado varios incidentes por este motivo.

HUELGA GENERAL EN JAFFA

Jerusalén, 3.—Continúa la huelga general y la circulación por las calles de Jaffa, sin motivo justificado, está prohibida desde hace cuatro días.

Esta disposición de las autoridades se acompaña de registros domiciliarios y operaciones militares de importancia.

LOS SOCIALISTAS FRANCESES

Mañana y el domingo decidirán su actitud frente a Daladier

París, 3.—Mientras se prepara la reunión del Consejo Nacional del Partido Socialista, las secciones consultadas se han manifestado contra el actual Gabinete.

El Consejo Nacional del Partido se reuni-

LOS SABIOS MAS CÉLEBRES DE LOS ESTADOS UNIDOS

Ofrecen al Presidente Negrin un paquete que contiene 26 litros de ácido nicotínico, remedio descubierto contra la pelagra

Nueva York, 3.— Ante una muchedumbre considerable, reunida en los muelles de Nueva York, el barco "Erika Reed", que lleva un cargamento de 5.000 toneladas de víveres para España, salió el lunes por la tarde.

El cargamento ha sido reunido en el curso de las últimas semanas por la Oficina Médica del Comité de Ayuda a España en América del Norte.—A. E.

Nueva York, 3.— En el cargamento de víveres y medicamentos que el barco "Erika Reed" transporta a España se encuentra un paquete que contiene 26 litros de ácido nicotínico, remedio descubierto recientemente contra la pelagra, bastante frecuente en España y que últimamente ha dado muestras de recrudescimiento.

Este donativo ha sido hecho a España por treinta y seis de los sabios más célebres de los Estados Unidos, tres de los cuales son Premio Nobel; el profesor Alberto Einstein, el doctor William Parry Murphy y el doctor Harold C. Urey. Trece de estos sabios son miembros de la Academia Nacional de Ciencias.

A este donativo se acompaña un mensaje dirigido al Presidente Negrin, que, como se sabe, es profesor de Fisiología en la Facultad de Medicina de la Universidad de Madrid. Los sabios americanos ofrecen a su colega el Presidente del Consejo de España interesantes indicaciones sobre este reciente descubrimiento, expresándole sus sentimientos de simpatía y de solidaridad con el pueblo español.—A. E.

EL CONSERVADOR CHURCHILL

Replica vivamente a un ataque del ministro de Marina británico

Londres, 3.—Winston Churchill, que ayer fué atacado en la Cámara de los Lores por el nuevo ministro de Marina, lord Stanhope, a propósito de sus críticas respecto a la Marina de Guerra, ha contestado hoy:

"Hace diez años que yo no soy ministro. El Gobierno nacional está en el Poder desde hace siete años, con gran mayoría en ambas Cámaras. El rearme alemán se ha efectuado en los últimos cinco años. La responsabilidad es de los que están en el Poder. La forma de política adoptada por lord Stanhope no da ninguna esperanza de que en el Almirantazgo se encuentre el hombre que hace falta."

LA ASISTENCIA SOCIAL EN MADRID

El funcionamiento de las instituciones para ancianos y niños

Madrid, 3.— El representante del periódico londinense "Daily Worker" y Mr. Hughes Harley, de la Oficina de Trabajo de Ginebra, al visitar ayer la Delegación de Asistencia Social de Madrid, fueron invitados por el delegado señor Ariño a que vieran el funcionamiento de las instituciones para ancianos y niños que, dependientes de dicho servicio, funcionan en la capital de la República; y acompañados del secretario particular de la Dirección de Asistencia Social señor Albert, estuvieron los mencionados representantes extranjeros en centros de asistencia social donde se presta atención a niños y ancianos. En la visita comprobaron el buen funcionamiento de los servicios y la existencia de un ambiente en los mismos que demuestra que los establecimientos de Asistencia Social en Madrid, son en realidad, una prolongación del hogar.

Los visitantes quedaron muy gratamente impresionados y manifestaron que estos establecimientos podían considerarse como instituciones parejas a las mejores que funcionan en Europa y América. Y en conversación con la directora del "Hogar de Niños", declararon que habían pasado los momentos más agradables de su estancia en España y que de la visita guardarían un gratísimo recuerdo.

rá en París los días 5 y 6, y deberá decidir la actitud del Partido Socialista francés frente al actual Gobierno y a la posibilidad de una colaboración. A este propósito se dice que el señor Reynaud, nuevo ministro de Hacienda, ha aplazado la presentación de sus proyectos para permitir que se pronuncie antes el Partido Socialista.

Se atribuye al señor Reynaud la intención de pedir una reorganización del Gabinete con la participación de los socialistas, porque los sacrificios que deben pedirse al país han de ser aceptados por la mayoría de los franceses, y, por tanto, es necesaria la participación socialista.—A. E.

LA AGRESION DEL JAPON A CHINA

Un general alemán declara que China es invencible

Zurich, 3.—El "National Zeitung" de Basilea, publica las declaraciones que ha hecho últimamente sobre China el antiguo jefe de la misión militar alemana en aquel país, general von Falkenhausen. El general, que acaba de llegar a Berlín, ha declarado a los periodistas que le interrogaron, que creía que el Japon no estaba en condiciones de vencer a China. Si un general japonés ha podido decir que el Japon, en caso necesario, estaba en condiciones de sostener una guerra de veinte años, las autoridades militares chinas pueden decir francamente que China puede sostener una guerra, no durante veinte, sino durante cincuenta años. El soldado chino es excelente, tiene iniciativa y mucho entusiasmo. Los japoneses no podrían sostener la guerra más que mientras tengan reservas y hombres; pero ocupados, no lo conseguirán nunca, pues un chino rehusará siempre batirse por el Japon contra sus hermanos chinos.

Sobre la duración de la guerra, el Gobierno japonés se ha equivocado profundamente. Estaba muy mal informado sobre el estado y el armamento, sobre la disciplina y, sobre todo, sobre la nueva organización del Ejército chino. "El mayor adversario del Japon en China es el tiempo—ha declarado el general von Falkenhausen—y estoy persuadido de que antes de cinco años, como máximo, los japoneses tendrán que retirar lo que les quede de Ejército y volver su país a los chinos.—A. E.

LOS JAPONESES QUIEREN EXPULSAR DE CHINA A LAS POTENCIAS OCCIDENTALES

Tokio, 3.— El príncipe Konoye, en un artículo difundido por radio, ha declarado que China ha sido víctima en el pasado de las ambiciones imperialistas de algunas potencias extranjeras.

El príncipe Konoye pide la revisión general de todos los Tratados de Extremo Oriente. Después de atacar al imperialismo occidental, ha expresado su gratitud a Alemania e Italia.

Comentando la declaración del Gobierno, el diario "Asahi" dice que con la ocupación de Cantón y de Hankeu, el Japon se ha creado una posición única en China. "Ahora las potencias extranjeras tendrán que reconocer la situación privilegiada del Japon y dejarle la iniciativa de la política en el Este de Asia. En consecuencia de las circunstancias actuales, las potencias extranjeras tendrán que aceptar una revisión del Pacto de las nueve potencias". — Agencia España.

LOS GUERRILLEROS CHINOS HOSTIGAN A LAS TROPAS NIPONAS

Hong-Kong, 3.—E. V.—Numerosos contingentes de guerrilleros chinos hostigan sin cesar a las tropas niponas en la región Sur, donde parece que las operaciones se han estabilizado. Las pérdidas japonesas durante la semana última, ascienden a seiscientos hombres. Pese a la violencia de los bombardeos, los ataques japoneses han sido rechazados en Chan-Crui.

Cerca de Yanling las fuerzas chinas tendieron una emboscada a un contingente de fuerzas niponas, pereciendo un centenar de japoneses.

La Aviación japonesa ha bombardeado cinco localidades al Norte de Cantón, causando daños materiales considerables y gran número de víctimas.

LOS JAPONESES SAQUEAN LA CIUDAD DE HANKEU

Chung-King, 3.— El corresponsal de la Agencia norteamericana United Press en Hankeu anuncia que las tropas japonesas han organizado el pillaje en la parte china de la ciudad de Hankeu. Declara que la tercera parte de los grandes almacenes han sido saqueados. Las autoridades del Ejército y de la Marina japonesa han participado en el pillaje.

LA RESISTENCIA CHINA

Chung-King, 3.— El mensaje del mariscal Chang-Kai-Chek al país, distribuido el 31 de octubre, en el cual el mariscal declaró que China continuará su resistencia contra la invasión japonesa, ha recibido oficialmente el apoyo del pueblo. En efecto, el Consejo político del pueblo ha adoptado por unanimidad una resolución, en la cual se manifiesta la adhesión completa a la política de resistencia.

Todos los consejeros que representan los intereses de los partidos políticos y de todas las clases sociales, como asimismo los representantes de los chinos que viven en el extranjero, han votado la resolución. El Consejo ha adoptado también otras cinco resoluciones. Una, presentada por el consejero comunista Chen-Shao-Yu, en la cual se pide reforzar la unidad en el mando chino y continuar la resistencia hasta el triunfo final. Una proposición fué presentada por el consejero de los chinos que viven en el extranjero, en la cual se dice que ningún funcionario chino puede ser autorizado a hablar de paz mientras las fuerzas japonesas no hayan evacuado China.—Agencia España.

EL MINISTRO DE HACIENDA ADVIERTE A LOS JAPONESES QUE NO HA TERMINADO EL PERIODO DE SACRIFICIOS

Tokio, 3.—La Prensa publica esta mañana una declaración del señor Ikeda, ministro de Hacienda, haciendo un llamamiento a la nación para advertirle que el periodo de sacrificios no ha terminado todavía, y pidiéndole su colaboración.

El señor Ikeda invita a todos los japoneses a redoblar sus esfuerzos y anuncia que la misión del Japon es explotar los recursos naturales del país y desarrollar las industrias en el Extremo Oriente.

EL JAPON DECLARA LA GUERRA ECONOMICA AL MUNDO

Nueva York, 3.—En el "New York Times" puede leerse, entre otras cosas, lo siguiente: "La declaración japonesa sobre la política de puerta abierta en China, es la guerra económica declarada al mundo."

El Japon rechaza bruscamente no solamente la demanda norteamericana sobre el mantenimiento de dicho régimen, sino que repudia la ley fundamental del Gobierno de Washington sobre intercambios comerciales, sobre el asunto el señor Cordell Hull confirmó recientemente los principios expuestos ante el Consejo Nacional de Comercio Exterior.

LA JUSTICIA DE LA REPUBLICA

ACTUACION DE LOS TRIBUNALES POPULARES

Tribunal número 1. — Se vieron dos causas por actividades prohibidas contra los procesados José María Piñol y Víctor Porcar Gual, dictándose en ambas vistas veredicto de inculpatibilidad y siendo, por lo tanto, absueltos los procesados.

Tribunal número 2. — Compareció ante el mismo el procesado Pedro Vilanova Gil, acusado de un delito de actividades prohibidas. El veredicto fué de inculpatibilidad y la sentencia absolutoria.

Sala 1.ª de lo Criminal. — Se vió la causa seguida contra Amadeo Pardo Godonera acusado de tentativa de hurto. El fiscal solicitó para el procesado la imposición de una multa de 250 pesetas quedando la vista pendiente de sentencia.

Ginés Pastor Herrero fué condenado por el delito de alta traición a treinta años de internamiento en campos de trabajo. Por el mismo delito y en otro expediente, fué condenado a seis años y un día de la misma pena Rafael Morales Borrego.

—Por acaparamiento se condenó al pago de la multa de 3.000 pesetas a Diego Ramos Olivé y por venta a precios abusivos se condenó al pago de la de 1.000 pesetas a Rafael Vila Sorli.

—Por supuestas infracciones en las normas de subsistencias y en diferentes expedientes fueron absueltos Balbina Creus Garriga, Antonio Guerrero Rodríguez, Manuel Peláez Jiménez, Felipe Salmerón Fernández y Juan Escofet Farriol.

LA CAMPAÑA DE INVIERNO

Aportación de los organismos sindicales

El movimiento irresistible de solidaridad de la retaguardia para con nuestros combatientes que ha de ser la Campaña de Invierno, sigue suscitando la generosidad de todos los ciudadanos. Al margen de las aportaciones individuales, que afluyen incesantemente a la suscripción nacional abierta en el domicilio de la Comisión (Plaza Cataluña, 16, primero, primera) y a la que tiene abierta para Cataluña de "Comissió d'Ajut a tots els Fronts" en su local de las Ramblas de los Estudios, 8, segundo, todas las entidades antifascistas rivalizan en este noble pugilato de generosidad a beneficio de los combatientes.

Los Sindicatos no pueden estar ausentes de esta magna empresa nacional. Las dos grandes centrales sindicales, representadas en la Comisión Nacional y en las Comisiones de Cataluña y de la zona no catalana, han dado con su aportación inicial de 25.000 pesetas cada una de ellas el ejemplo y la pauta, que ya han sido seguidos por varios Sindicatos y es de suponer que muy en breve lo sean por todos.

El Sindicato Nacional Telefónico ha contribuido con un donativo de 50.000 pesetas al mayor éxito de la suscripción. El Sindicato de Empleados Técnicos de Correos (U. G. T.) aportó 20.000 pesetas; la Federación Nacional de la Madera (U. G. T.) ha contribuido con 1.000 pesetas. Sabemos que otros Sindicatos (de hecho, todos los de España) han tomado el acuerdo de llevar su donativo respectivo a la suscripción nacional.

Nadie puede estar ausente de las listas de la Campaña de Invierno, que han de ser, en el breve plazo que se ha impuesto la Comisión, las listas de honor de la solidaridad y del amor de la retaguardia al glorioso Ejército de la República. Para dotar de ropas de abrigo a todos los soldados, todos debemos contribuir a la suscripción.

LA ORQUESTA NACIONAL DE CONCIERTOS

Actuará esta tarde en el Liceo

Los triunfos conseguidos por este admirable conjunto sonoro que dirige el ilustre maestro Bartolomé Pérez Casas, van a reanudarse a partir de las cinco de la tarde de hoy, 4 de noviembre, en el Gran Teatro del Liceo. La ovoidada Orquesta Nacional de Conciertos—cuyas actuaciones en la temporada pasada lo mismo en el Palau de la Música Catalana que en el Liceo, evidenciaron su valía musical—ofrece para la fecha que ahora señalamos, importante programa, en el que figuran las famosas danzas de "El sombrero de tres picos", de Falla; introducción y cortejo de "El Gallo de Oro", de Rimsky-Korsakov y Segunda Sinfonía, de Brahms. Despertó gran interés lo anunciado, entre los filarmónicos, ya que patentiza alto valor cultural a la paz que artístico, esta nueva audición de la Orquesta Nacional de Conciertos en el Gran Teatro del Liceo.

U. G. T.

Reunión de la Comisión Ejecutiva

Bajo la presidencia del camarada Edmundo Domínguez, se ha reunido la Comisión Ejecutiva, siendo aprobadas las altas y bajas.

Se aprobó que la Sección de Protésicos Dentales de Madrid, se incorpore a la Federación de Practicantes de Medicina y Cirugía, según su deseo.

Examinada una comunicación del Sindicato Nacional del Petróleo que propugna por la centralización de la industria, se acuerda apoyarla ante el Gobierno.

La Comisión Ejecutiva se ratifica en acuerdo anterior, a la vista de la comunicación del Sindicato, de solicitar del Gobierno unas mejoras en los salarios de los trabajadores de la sección de Enlace, que tienen en la actualidad unos rendimientos insuficientes para cubrir las más penurias necesidades.

Examinado el manifiesto del Comité de Enlace de las Industrias Gráficas, de Madrid, se acuerda llamar la atención de nuestra organización sobre algunas de las posiciones que se marcan en el mismo y que no se ajustan a las directrices de nuestra Central sindical ni a lo que debe ser misión elemental de los Comités de Enlace, según establece el pacto de acción.

Al acto de clausura de la Exposición orga-

GENERALIDAD DE CATALUÑA

DOS DE LOS DECRETOS APROBADOS EN EL CONSEJO DE AYER

Cutura.—Decreto creando Escuelas de Primera Enseñanza de la Generalidad, en Solivella.

Agricultura.—Decreto que fija los intereses que ha de percibir la Caja Central de Crédito Agrícola de sus deudores por varios conceptos.

PRESIDENCIA

VISITAS RECIBIDAS POR EL SEÑOR COM-PANYS

Su excelencia el Presidente de la Generalidad recibió ayer tarde las siguientes visitas en la Residencia: Consejero de Justicia, Sr. Bosch Gimpera; señores Romeva y Trias, de Unión Democrática de Catalunya, y comisario de Propaganda de la Generalidad, señor Miravittles.

EN LA SUBSECRETARIA DE LA PRESIDENCIA

Ayer a mediodía el subsecretario de la Presidencia, don Martín Rouret, recibió, entre otras, la visita del señor Aragay, jefe de la Comisión de Movilización y Control; señor Tauler, magistrado; y el señor Riera, diputado al Parlamento Catalán.

nizada por el Sindicato de Empleados de Correos, es designado para asistir al mismo el camarada Ezequiel D. Ureña.

Para asistir al Congreso que celebrará los días 14, 15 y 16 la C. G. T. francesa, son designados los camaradas José Rodríguez Vega y Daniel Anguiano.

Para asistir al Consejo general extraordinario convocado por la F. S. I. para los días 9 y 10 del presente mes, son designados los camaradas José Rodríguez Vega y Antonio Pérez.

Examinada una comunicación de la F. S. I. solicitando opinión de todas las centrales nacionales sobre la conveniencia de que el próximo Consejo ordinario se celebre en América, se acuerda mostrar la conformidad con la propuesta.

La Comisión Ejecutiva tiene conocimiento de un telegrama enviado por el Sindicato Metalúrgico "El Bajarte", de Madrid, dando cuenta de que en asamblea general de aquella organización, se mostró la conformidad a las resoluciones del último Comité Nacional extraordinario y con la celebración del Congreso metalúrgico.

Se aprueban los mensajes de adhesión que la U. G. T. dirige a las organizaciones americanas.

Es aprobada la gestión de los camaradas representantes de la U. G. T. en el Comité Nacional de Enlace, Comité Nacional del Frente Popular y en el Consejo de Trabajo.

Por último, la Comisión Ejecutiva acuerda lanzar un llamamiento a todos sus Sindicatos y militantes con motivo del segundo aniversario de la defensa de la capital de la República.

GOBERNACION Y ASISTENCIA SOCIAL PRIMERA REUNION DE LA COMISION DE HIGIENE ESCOLAR

En el Departamento de Gobernación y Asistencia Social ha celebrado la primera reunión la Comisión de Higiene Escolar integrada por el director general de Asistencia Social señor Dot; director general de Sanidad señor Saurer; director general de Enseñanza señor Casademunt; doctor Santiago Pi y Suñer, jefe de los Servicios de Higiene Escolar; doctores Seix, Serra y Bellido; señora Baldo, Teresa Poblet y Nieves Miró, y por el señor Giralt, arquitecto.

El consejero de Gobernación y Asistencia Social recibió ayer por la mañana la visita del subsecretario de Cultura don Ramón Frontera, y de la del general Asensio, y ha despachado con los altos funcionarios del Departamento.

IZQUIERDA REPUBLICANA

Cambio de horario en las oficinas del Consejo Nacional

Se pone en conocimiento de todos los afiliados que en armonía con las disposiciones dictadas por la Presidencia del Consejo, se han variado las horas de oficina, siendo las de Secretaría para el público, de tres a seis de la tarde, y las de visita de cuatro a seis.

VIDA SINDICAL

REUNION CELEBRADA POR EL COMITE NACIONAL DE LA C. N. T.

Presidida por el secretario accidental, compañero Rafael Iñigo, por ausencia del compañero Mariano R. Vázquez, que se encuentra en París asistiendo al Congreso de la A. I. T., se ha celebrado la reunión semanal ordinaria del Comité Nacional de la C. N. T.

La Sección Defensa dió cuenta de los últimos acontecimientos de nuestra lucha, poniendo de manifiesto una vez más el heroico comportamiento de nuestro Ejército, que contrasta eficazmente las últimas ofensivas fascistas. Comunicó asimismo la satisfacción con que han sido acogidas por nuestros combatientes las resoluciones del Pleno Nacional del Movimiento Libertario.

Nuestros representantes en el Consejo del Trabajo informaron de los últimos trabajos realizados en este organismo, aprobándose su gestión, señalándose finalmente nuestra posición para las próximas reuniones a celebrar por el citado organismo.

Se delegó en el Subcomité Nacional para que asista al Pleno Nacional que celebrará en Valencia el día 15 del corriente la Federación de la Industria del Petróleo.

Por último se dió cuenta y se resolvieron infinidad de asuntos de carácter interno de la organización.

ESPECTACULOS

TEATROS DE BARCELONA

FUNCIONES PARA HOY TARDE, A LAS 5, NOCHE, A LAS 10

BARCELONA. — Hoy, tarde y noche, "Los puntales de la Sociedad".

CATALA DE LA COMEDIA. — Tarde, no hay función para dar lugar al ensayo de "María la Roja". Noche, "María la Roja".

ROMEA. — Hoy, tarde, "Don Juan Tenorio". Noche, "El niño de las colas".

ESPAÑOL. — Hoy, tarde y noche, "El alcalde de Zalamea".

PRINCIPAL PALACE. — Hoy, tarde, "Soltero y solo en la vida". Noche, "Los marqueses de Matute".

NUEVO. — Hoy, tarde y noche, grandes programas de Variedades y Circo.

COMICO. — Hoy, tarde, "Las de Villadiego". Noche, "Las tocas".

TIVOLI. — Hoy, tarde, "El vals de los pájaros". Noche, "La revoltosa" y "La verbena de la Paloma".

VICTORIA. — Hoy, tarde, reposición de "Maruxa". Noche, "El barbero de Sevilla".

PARTHENON. — Hoy, noche, "Don Juan Tenorio".

CARTELERA DE CINES

COMISION INTERVENTORA DE ESPECTACULOS PUBLICOS SEMANA DEL 31 DE OCTUBRE AL 6 DE NOVIEMBRE DE 1938

ACTUALIDADES. — España al día, Noticiero Nacional. Por todo el mundo, Valencia en la guerra, El mar, Dibujo.

ATLANTIC Y SAVOY. — Noticiero Nacional. Por todo el mundo, Momentos de España número 5, Tres fechas gloriosas, Ciudad de melodía.

PUBLI CINEMA. — España al día, Noticiero Nacional. Por todo el mundo, Dibujo, Pastel de angel.

ASCASO. — El octavo mandamiento, Dama de cabaret, Andrajos de la opulencia, Noticias mundiales.

ASTORIA Y MARYLAND. — Odio que engendró amor, La posada del amor, Documental, Dibujo.

AVENIDA Y KURSAAL. — El bailarín y el trabajador, La vida de Mozart, El perro que trae cola, Cultural.

ARNAU Y BROADWAY. — Verónica, Vagabundo a la fuerza, El secreto de una noche, Cómica.

ALIANZA. — La bien amada, El barbero de Sevilla, Diables del agua, Dibujo.

ARENAS. — Nuestro culpable, Lucha de venganza, Paraíso tropical, Nave del odio.

BARCELONA. — La voz del desierto, La piedra maldita, Noches de Viena.

BOSQUE. — El precio de la inocencia, La gata infernal, El Escorial, Dibujo.

BOHEME. — Quick mi clown, El diablo embottellado, Por la corriente del río Iser, El Cervo, Cultural.

CAPITOL. — Todo es ritmo, Así es Londres, Cineparavillas, Canción de skis, La dama azul.

CATALUNA. — Tierra amor y dolor, La mujer de mi marido, Cómica.

CINEMAR. — Una muchacha irresistible, Muchachas de hoy, Cómica, Dibujo.

CONDAL. — América salvaje, Agullas frente al sol, El hechizo de Hungría, Dibujo.

CHILE. — Príncipe encantador, La dulzura de amar, Caras falsas.

DURRUTI. — El predilecto, Los caballeros nacen, El payaso del Circo, Cómica, Dibujo.

DIORAMA Y ROYAL. — Nada significa el dinero, Noches de Montecarlo, Teodoro y Compañía, Dibujo.

ESPLAI. — Ruta imperial, Se acabó la crisis, Capricho frívolo.

EXCELSIOR. — Anny en Escocia, El aristócrata, Valses de antaño.

EDEN. — Una hora contigo, Civismo, El héroe se rinde, Una casa como pocas, Estación Be-Be.

FANTASIO. — El capitán Blood, Su vida privada.

FEMINA. — La comedia de la vida, Cuando el soldado es campesino, Ir por lana, Bajo las bombas faciosas la semana del libro 1938 (Servicio del Ministerio de Instrucción Pública).

FRANCISCO FERRER. — La isla de las almas perdidas, Sobrenatural, Ohe Ohe, Variaciones acústicas.

FOC NOU. — Proceso sensacional, Nicole y su virtud, Cómica.

FREGOLI Y TRIANON. — El remolino, Farándula trágica, Una voz en la noche, El mono de Mickey.

GOYA. — Una muchacha irresistible, La dama de las camelias, La señora no quiere tener hijos, Dibujo.

IRIS PARK. — El Dr. Sócrates, Capturados, Hombre de leyes, Cómica, Dibujo.

INTIM. — La divina gloria, Cantante de Nápoles, A media voz.

LAYETANA. — Noches de Montecarlo, Muchachas cara o cruz, La taquimeca se casa.

METROPOL. — Ruta de héroes, La cama sagrada, Nuestros amores.

MIRIA. — Tripulantes del cielo, Tenorios y ladrones, La mujer constante, Bajo las bombas faciosas la semana del libro 1938 (Servicio del Ministerio de Instrucción Pública).

MONUMENTAL. — Barreras infranqueables, Diables del aire, Ya se tu número.

MISTRAL. — Sucedió una noche, Noche del pecado, Cercas y bals, Día de pesca.

MUNDIAL. — La buena ventura, El altar de la moda, Fácil de amar, Cómica.

NEW YORK. — Marinela, Vagabundo a la fuerza, Audaz ante todo.

ODEON. — Fueros humanos, Sobre las nubes, La voz del pelirrojo, Dibujo, Almadrabas.

PATHE PALACE. — La confidente, La dulzura de amar, El príncipe de Arcadia.

PADRE. — Días de sol, Hipnotizados, Suburbios.

POMPEYA. — La caída de los condenados, París Montecarlo, Svengali.

PRINCIPAL. — El precio de la inocencia, La gata infernal, El Escorial, Dibujo, Una voz en la noche.

RAMBLAS. — Casino de París, El hombre de las dos caras, Una mujer de su casa, Cómica.

SELENDID. — El último experimento del doctor Brinken, Cirulo rojo, Príncipe de media noche, La República protege a sus niños (Servicio del Ministerio de Instrucción Pública).

SELECT. — Voz del desierto, Sec. de renombre, Nobleza de costación.

SMART. — Barrio chino, Por el mal camino, Fácil de amar, Cómica, Campesinos de ayer y hoy (Servicio Cinematográfico de la Subsecretaría de Propaganda del Ministerio de Estado).

SPRING. — Viva la marina, Carita de angel, El neófito.

TALIA. — Quick mi clown, El diablo embottellado, Por la corriente del río Iser, El Cervo, Cultural, Los Dioses se divierten, La República protege a sus niños (Servicio del Ministerio de Instrucción Pública).

TETUAN Y NURIA. — Fueros humanos, Neblina, Nacido para pelear, El veneno del cine.

TRIUNFO. — La casa del misterio, Amor sobre ruedas, Naufragos en la selva.

VOLGA. — La casa del misterio, Mujer fantástica, La taquimeca se casa, Dibujo.

VICTORIA. — Viva la marina, El gran hombre recto, Que semana.

WALKYRIA. — El rey de los fósforos, Central Park, Hombre de leyes, Cómica, Dibujo.

FRONTONES

TXIKI ALAI. — Hoy 3/30 tarde, Alegría-Angelita contra Sa-grario-Toni.

NOVEDADES. — Hoy, tarde, a las 3/15, a cesta, Arratibel-Agustín contra Irán-Lizarralde.

GRAN TEATRO DEL LICEO

TEMPORADA OFICIAL DE ARTE LIRICO 1938-39

Viernes 4 noviembre, tarde, a las cinco, Primer concierto Sinfónico por la

Orquesta Nacional de Conciertos

Director: Maestro B. Pérez Casas

PROGRAMA

I
Danzas de "El Sombrero de Tres picos", Manuel de Falla.

II
Introducción y Cortejo de "El Gallo de Oro", Rimsky-Korsakov.

Segunda Sinfonía en re menor, J. Brahms.

LA ASOCIACION DE MUJERES REPUBLICANAS

Organiza en Madrid un comedor infantil para los hijos de sus afiliadas

Coincidiendo con el segundo aniversario de la heroica resistencia de Madrid, la Asociación de Mujeres Republicanas inaugurará en el capital un comedor para los hijos de afiliadas comprendidos entre los tres y los doce años, que no hayan sido evacuados.

Por el momento se servirán diariamente 150 almuerzos. Los miembros de la Junta directiva, con el entusiasmo y la colaboración de todas las afiliadas allí residentes, han trabajado con todo entusiasmo para la realización de esta obra humanitaria, bajo la iniciativa y dirección de su presidenta y fundadora Blanca R. Fontecha, que se encuentra en esta.

Se denominará "Comedor Infantil Manuel Azaña" en honor de S. E. el Presidente honorario de esta entidad.

Compro máquina de coser

a particular

PAGO BIEN

Bajada Cervantes, 6, electricista. Tel. 23701

Urge alquilar tienda

céntrica: de convenir pagaría incluso traspaso. Dirigirse a Paseo San Juan, 150. 5.º, 2.º o telefonar al núm. 56.864

BANDERAS

de todos los países

EL INGENIO - aurtich, 6

Teléfono 15086

COMPRAS OFERTAS

Doy 1.000 ptas.

por gramola portátil La Voz de su Amo, último modelo, 700 modelos corrientes, 500 marcas Iolo, Regal y Decca, y 400 otras marcas, Discos de todas clases, compro y pago al máximo, Único en Barcelona que paga estos precios. OJO! Peleayo, 58, 2.º T. 13770, GUZMAN, Hoy, de nueve a cuatro.

Señoras y Señoritas Modista

Se cortan y prueban vestidos, abrigos, etc, por 5 ptas en calle Badal, 143, principal, 3.º, Sans.

COMADRONA

CIRUJANA, HOSPEDAJE S EMBARAZADAS, Consultas gratis, HOSPITAL 70, 1.º Tel. 18251

Máq. coser compro Aragón, 209, Tel. 75296

COMPRO

los fondos y pisos enteros, Especialidad en lunas, libros, máquinas, muebles y desperdicios, Tapinería, 27, Tel. 22302

VARIOS

Radio, Instrumentos

Fonógrafos, Pianos Plazo, Cambio, Alquiler, New-Phono, ANCHA, 35 - 37

Testamentarias

matrimonios, divorcios, asuntos civiles y criminales. Consulta económica, Cjo. Ciento, 289, 1.º, de 3 a 6.

GESTIONAMOS

documentos para poder tramitar expedientes de pensión del Ejército, Consejo de Ciento, 269, 1.º, de tres a seis.

ESCUELA

L. Conde, profesional Cruz Roja Española, Enfermeras y PRACTICANTES tituladas, Rápida preparación, Próxima convocatoria, Consejo de Ciento, 236, chaf. Muntaner, De 9 a 12 y 3 a 6

Motores eléctricos

vendo, compro, de ocasión, ROSELLON 307, Teléfono 74175

Administración: Muntaner, 49 - Teléfono 37325.
Delegación comercial: Teléfono 37334.
Redacción: Pasaje de la Merced, 8.
Teléfonos: 37313 y 37305.
Información: Teléfono 37327.

SUSCRIPCIÓN: 7 PTAS. al MES

NUMERO SUELTO: **30** CENTIMOS

El Día Gráfico

DIARIO REPUBLICANO

Año XXVI Barcelona Viernes, 4 de Noviembre de 1938 Núm. 6.838

El Cupón de los Ciegos

En el sorteo celebrado ayer en el local del Sindicato de Ciegos de Cataluña resultaron premiados los siguientes números de todas las series: con 62'50 pesetas el 461, y con 7'50 pesetas, los números 61, 161, 261, 361, 561, 661, 761, 861 y 961.

LA SEGUNDA GUERRA DE INDEPENDENCIA LA BATALLA DEL EBRO

El enemigo logró ocupar la cota 276, que fué inmediatamente reconquistada por los soldados españoles, y al Sur de Sierra Caballs sufrió muchas bajas

PARTE DEL MINISTERIO DE DEFENSA

FRENTE DEL ESTE. — Durante la pasada noche las fuerzas al servicio de la invasión consiguieron ocupar en la zona del Ebro la cota 276 que fué inmediatamente reconquistada por los soldados españoles, capturándose prisioneros.

La lucha, que no ha cesado en todo el día, continúa intensísima a la hora de redactar este parte, al Sur de Sierra Caballs, donde el enemigo ha logrado, a costa de muchas bajas, reafirmar su línea a vanguardia.

Nuestra Aviación consiguió entablar dos combates con los aparatos de la invasión, logrando derribar dos bimotores "Dornier", dos "Messerschmidt" y un "Fiat". Un "Heinkel 111" abandonó la lucha seriamente averiado, no pudiéndose apreciar si consiguió llegar a su base.

Nosotros perdimos un caza, resultando ileso el piloto.

FRENTE DEL CENTRO. — En el sector de Villaverde, nuestras fuerzas hicieron explosión de las minas, apoderándose de varias posiciones enemigas y capturando un teniente, un alférez, un sargento, cuatro cabos y catorce soldados.

La Artillería enemiga hizo anoche 650 disparos contra el casco urbano de Madrid.

DEMÁS FRENTE. — Sin noticias de interés.

AVIACION

En la noche última y en la mañana de hoy los aviones de la invasión bombardearon diversos puntos de la zona costera de Cataluña, causando víctimas.

Los aparatos extranjeros agredieron también Carcagente, ocasionando la destrucción de doce viviendas, 13 muertos y 15 heridos entre la población civil.

A las 10'50 horas de hoy, cinco trimotores italianos "Savoia 81", agredieron los barrios marítimos de Valencia ignorándose hasta el momento las víctimas y daños causados.

EN HUELVA

Nadie se descubre cuando sueñan los llamados himnos

Lo confiesa, en una nota, el propio Joaquín Miranda, al que algunos llaman gobernador

Gibraltar.—El llamado gobernador de Huelva, señor don Joaquín Miranda, ha remitido a los periodistas la nota siguiente:

"Me ha extrañado mucho la actitud del público, en general, quien a la audición de los himnos de la Falange, del himno "Orlamendi" o "Legionarios" no se levantara descubriéndose y saludando con el brazo levantado, como lo ha ordenado nuestro jefe nacional Franco. Estos himnos representan alguna cosa más que una música más o menos agradable. Estos himnos son el presente y el espíritu de todos los que defienden una causa noble y dan su vida, su salud y su sacrificio de una manera generosa. Esperar, en el porvenir que tanto en los pueblos como en las ciudades sea observada la orden que doy, en el momento de la ejecución, sea por radio, sea por una orquesta, de los himnos sobredichos.

Todos sin excepción deben ponerse en la posición de firme, descubriéndose y saludando con el brazo levantado. Las infracciones a esta disposición serán castigadas con una multa de 25 a 500 pesetas. — Huelva, 6 de junio de 1938".

La "espontaneidad" de las muestras populares de adhesión al "régimen" de Franco es, como vemos, indiscutible. Si añadimos este dato a los otros muchos que ha venido ofreciéndonos la radio, la Prensa y el mismo boletín oficial de Burgos, el panorama no puede ser de una unanimidad mayor. Contra Franco-Hitler-Mussolini, naturalmente. Y eso no es sino lo que ellos mismos confiesan.—Agencia España.

EL PROBLEMA ESPAÑOL

Interpelación del senador Cachin

París, 3. — El senador Cachin ha comunicado al Presidente del Senado que va a interpelar al Gobierno sobre la política francesa respecto al problema español. He aquí la petición del señor Cachin: "Señor Presidente: Tengo el honor de comunicarle mi intención de interpelar el primer día de sesión al señor ministro de Negocios Extranjeros respecto a la política del Gobierno frente a la España republicana". — A.E.

LAS BRIGADAS INTERNACIONALES

Comida de homenaje y despedida ofrecida por la Federación Nacional y el Sindicato de Cataluña (U.G.T.) de la Industria Farmacéutica

Organizado por la Federación Nacional y el Sindicato de Cataluña U. G. T. de la Industria Farmacéutica, tuvo lugar el martes una comida íntima, en la cual se patentizó una vez más los sentimientos de cordialidad y de cariño que existe entre estos compañeros, campeones de la independencia de los pueblos que tantos días de gloria han dado a nuestra Patria.

Al dejar nuestra tierra, la Industria Farmacéutica U. G. T. rinde este justo homenaje a sus compañeros de trabajo internacionales, para sintetizar con ellos la despedida de hermanos de todos los camaradas de dichas brigadas.

Presidencia de la comida en honor de los compañeros de la Industria Farmacéutica de las Brigadas Internacionales:

Ezequiel D. Ureña, secretario general de la Federación Española de la Industria Farmacéutica.

Severino Tarragó, secretario general del Sindicato de la Industria Farmacéutica de Cataluña U. G. T.; Anguiano, por la Ejecutiva U. G. T.; Julio Colón, inspector de los servicios farmacéuticos del Ejército de Tierra; Gómez de Lara, comisario general de la Inspección de Sanidad del Ejército de Tierra; José Guixart, jefe de los Servicios Farmacéuticos de la Generalidad de Cataluña; Gumerindo Verdejo, por la Federación Catalana; compañeros de las Brigadas Internacionales y Pedro Cuadrado, vicepresidente de la Federación Nacional; García Pérez, comisario del

EL DIRECTOR DE «FEBUS» EN MADRID

Ha resultado herido a consecuencia de un accidente de guerra

Madrid, 3. — Cuando se encontraba cumpliendo deberes profesionales, ha resultado herido de alguna consideración, y a consecuencias de un accidente de guerra, el director de la Agencia Febus en Madrid, nuestro querido compañero José María Arroyo.

tercer Centro de M. R. de Sanidad de Cataluña; Luis Marcó y Gabriel Veciana, jefes de los Servicios Farmacéuticos de los Ejércitos del Centro y Este, respectivamente.

Antonio Borrell, presidente del Colegio de Auxiliares de Farmacia.

Asisten dieciséis camaradas de las Brigadas Internacionales, que están rodeados de los compañeros del Comité Nacional de la Federación que se encuentran en Barcelona y los de la Junta del Sindicato de Cataluña.

Al finalizar el acto se pronunciaron varios discursos, haciéndose votos por el triunfo de la causa antifascista y por el aplastamiento definitivo del fascismo internacional.

EL HOMENAJE DE LA FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS DE LA U. G. T.

La Federación Local de Sindicatos de la Unión General de Trabajadores, sumándose al homenaje tributado por el pueblo español a las heroicas Brigadas Internacionales, ha organizado para hoy, a mediodía, una comida en su honor, que tendrá lugar en el Palacio Nacional de Montjuich, y por la tarde, un grandioso festival en el Palau de la Música Catalana.

AL MARGEN DE LA GUERRA

ESOS MALVADOS DE LA «TERCERA ESPAÑA...»

Ni "rojos", ni "blancos", ni "fascistas", ni "comunistas", dicen con afectada gravedad estos emboscados de la hora decisiva. Mienten canallamente, a sabiendas de que pretendiendo situarse en una difícil y cobarde neutralidad hieren a España con la más innoble de las armas, con la traición y el engaño.

"Ni lo uno ni lo otro"; tal es su lema irritante queriendo dar a entender con él que las dos pugnas establecidas representan ambas una extorsión o desviación del sentir justo y legal.

Monstruos de doblez y de sinuosidades egoístas, engendros de medrosidad, no tienen la audacia de situarse entre los enemigos abiertos del pueblo español, pero esperan en la cómoda posición del "destierro dorado" que se pase la hora de las batallas y de los sacrificios para venir con sus rostros bobalicones y sonrosados a participar en el festín del triunfo.

No tienen una palabra de condenación para la traición que anega España; no reconocen que lo que comenzó en golpe militar alevé e ilegal se ha transformado en guerra sagrada de independencia; no tienen una palabra de piedad para el sacrificio y el duro batallar de un pueblo abandonado; ellos, críticos eternos y cuerpos sin espiritualidad, tienen solamente una lente miserable y jesuitica con la que destacan tales hechos aislados, y tales sucesos insignificantes para venir en conclusión de que "ni lo uno ni lo otro", como si la guerra de un pueblo que no quiere desaparecer ni ser esclavo y la resistencia contra una invasión criminal, pudiera encuadrarse y analizarse en los moldes estrechos de un suceso trivial o de un episodio aislado.

¡Monstruos de doblez y de egoísmo estos cuervos expectantes de la "Tercera España"! Ellos pululan con su cinismo y su grosero egoísmo por los pueblos veraniegos y elegantes del Sur de Francia; ellos deambulan por los "boulevards" de un París frío y calculista, ambientado sólo en dignidad por el sentir de sus masas populares; ellos merodean los palacios de la City y mendigan en el Foreign Office, y ellos, finalmente, están inundando con su pestilente fórmula de "mediación" el ambiente europeo, saturado en heroísmo y admiración por la gesta gloriosa de nuestro pueblo en armas.

"Tercera España". "Fórmula de mediación"; tarde habéis llegado ya, reptiles de la cienaga; mientras vosotros disfrutábais de vuestros placeres destierros, un pueblo en lo profundo de su entraña, se anegaba en dolor y sufrimiento; pero surgía creyente y poderoso en vitalidad y razón de existencia.

Tarde llegan vuestras "desinteresadas" fórmulas y componendas; el pueblo de España no quiere otros arreglos que los que la soberanía popular ha promulgado por boca de su representación auténtica: el Gobierno de la República, y no es posible, ni hora es ya de arreglo alguno, pero de llegar a tiempo todavía, la única fórmula que podía hallar defensores en uno y otro bando de la lucha es la de declararos a vosotros, fariseos de la "Tercera España", enemigos imperdonables de la Patria.

El pueblo español podrá otorgar el día de su triunfo amplio perdón generoso y ejemplar a sus enemigos vencidos, pero para quienes se mantuvieron al margen de la lucha egoístamente y se desentendieron en la hora grave de sus deberes y sentires de españoles, el pueblo no guardará rencor ni otorgará amnistía sin desprecio.

RUIZ VILAPLANA

LA CAMPAÑA DE INVIERNO

¡Confeccionad «jerseys» para los soldados, mujeres de Cataluña!

NO creemos que al iniciarse este tercer invierno de guerra sea necesario inyectar en el espíritu de las mujeres de Cataluña, lo mismo las que permanecen en el hogar que las que contribuyen con su esfuerzo en talleres y fábricas, a secundar los afanes para lograr la victoria, el deber de pensar todos los momentos en las necesidades de los combatientes. Son muchas, hemos podido observarlas, las que han iniciado ya la confección de jerseys para nuestros soldados. Pero es preciso que no quede ni una sin contribuir a que los combatientes dispongan de ropas de abrigo, colaborando con el Gobierno en atender a esta defensa contra los rigores del frío. La resistencia que les pedimos a los soldados y que ellos convierten en heroísmo, manteniendo a costa de sacrificios increíbles las posiciones arrebataadas a los invasores sin que éstos logren reconquistarlas a pesar del derroche de vidas y de material que emplean para poder hacer efectivo su propósito de esclavizar a España, tienen derecho los combatientes a verlo correspondido, exigiendo de la retaguardia la contribución de todas las horas de que dispongan nuestras mujeres, desde las más jóvenes a las viejas, para que, por lo menos, les ofrezcan jerseys sin mangas, éstas son innecesarias, para aprovechar la mayor cantidad de lana de que se disponga.

Es un tercer invierno de guerra, duro, durísimo, el que se disponen a afrontar los soldados de España. Los gobiernos de las naciones no intervencionistas se han inclinado ante los Estados totalitarios. Cabe confiar aún en que los pueblos, si quieren vivir con un minimum de dignidad, terminarán por no consentir que se prolongue la farsa trágica de la no intervención. Pero mientras llegue el momento en que se opere esta reacción de la sensibilidad humana, tenemos todos la obligación de cumplir la misión que nos está señalada, sin rehuir y procurando superar los esfuerzos que se nos exijan. Y en el cumplimiento de este deber es preciso que nos acompañen todas las mujeres y que termine el espectáculo oprobioso de esas muchachas inconscientes que invierten horas y horas en hacerse la permanente mientras sus manos están en huelga, sin que su conciencia les exija la confección de jerseys y de ropas de invierno para los soldados de España.

AGUIRRE

EL DOMINGO

Se celebrará un festival, organizado por las esposas de los jefes y oficiales del Arma de Aviación

El próximo domingo, día 6 de noviembre, a las diez de la mañana, se celebrará un interesante festival, cuyos ingresos se dedicarán íntegramente al "Año Nuevo del Niño", que organiza con el mayor entusiasmo la Comisión de Auxilio Femenino del Ministerio de Defensa Nacional.

En este festival tomarán parte, entre otros conocidos artistas, María Espinalt, María Teresa Planas, Ricardo Mayral, Marcos Redondo y Emilio Vendrell, actuando también la Orquesta Sinfónica Clásica, que interpretará obras de Falla, Jiménez, Bretón y Vives.

Las localidades para el festival a favor del "Año Nuevo del Niño", que promete ser brillante, se facilitarán en el domicilio de la Comisión de Auxilio Femenino del Ministerio de Defensa Nacional (Pasaje de Méndez Vigo, número 8, Sección de Propaganda).